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УЧЕБНО-МЕТОДИЧЕСКОЕ ПОСОБИЕ

ДЛЯ ПРОВЕДЕНИЯ ЗАНЯТИЙ С НЕРАБОТАЮЩИМ НАСЕЛЕНИЕМ

ТЕМА № 4.

Инженерная защита населения.
СЫКТЫВКАР

Введение.

Защита руководства страны, органов управления, войск и населения от чрезвычайных ситуаций мирного и военного времени  во все времена была одной из главных задач гражданской защиты. Для выполнения данной задачи используются следующие виды защитных сооружений:

· Специальные фортификационные сооружения (СФС);

· Войсковые фортификационные сооружения (ВФС);

· Защитные сооружения гражданской обороны (ЗС ГО).

Все эти виды защитных сооружений могут использоваться как для оборудования пунктов управления, так и для защиты населения, техники, материальных ценностей.

Защитные сооружения ГО предназначены для защиты населения, техники и материальных ценностей от воздействия современных средств поражения противника, а также при ЧС техногенного и природного характера.

Защитные сооружения ГО – основной способ коллективной защиты населения. Для защиты населения от современных средств поражения разработаны различные по конструкции, защитным свойствам и срокам строительства защитные сооружения ГО.

Степень защиты, конструктивно-планировочные решения, состояние ограждающих конструкций, требования к системам жизнеобеспечения защитных сооружений ГО и порядок их использования в мирное время определяются нормами проектирования инженерно-технических мероприятий ГО (ИТМ ГО), строительными нормами и правилами (СниП) и другими нормативными документами по проектированию жилых, общественных производственных и вспомогательных зданий и сооружений. 

Специфика защитных сооружений ГО предъявляет повышенные требования к их герметичности, так как это один из главных показателей и инженерно-техническому оборудованию. Защитные сооружения ГО должны быть надёжными в работе и обеспечивать необходимые условия для длительного пребывания укрываемых.

Нормативно-правовыми документами также предусмотрены вопросы по учёту защитных сооружений ГО, созданию фонда ЗС ГО и по содержанию, эксплуатации , сохранности ЗС ГО в мирное время и готовности к использованию по прямому назначению в военное время. Ответственность за содержание, эксплуатацию, сохранность и готовность ЗС ГО несут начальники ГО организаций, на балансе которых находятся ЗС ГО.

Фонд ЗС ГО создаётся на территории организаций или вблизи них для защиты наибольших работающих смен продолжающих свою деятельность в военное время, а также работающей смены дежурного и линейного персонала обеспечивающих жизнедеятельность городов и объектов экономики особой важности, а для остального населения – в районах жилой застройки.

Создание фонда ЗС ГО осуществляется заблаговременно, в мирное время, и при переводе ГО на военное положение.

Учёт ЗС ГО ведётся в федеральных органах исполнительной власти, региональных центрах по ГОЧС, органах управления ГОЧС субъектов РФ, органах местного самоуправления, а также на организациях, имеющих ЗС ГО. учёт ЗС ГО за РФ ведётся в МЧС РФ.

Защитные сооружения ГО при режиме повседневной деятельности должны использоваться для нужд организаций, а также для обслуживания населения по решению руководителей организаций или органов местного самоуправления по согласованию с органами по делам ГОЧС. При эксплуатации ЗС ГО в мирное время должны выполняться все требования, обеспечивающие пригодность помещений к переводу их в установленные сроки на режим защитных сооружений, и необходимые условия для пребывания людей в ЗС в ЧС как мирного, так и военного времени. Поэтому при эксплуатации ЗС ГО в мирное время запрещается:

· Перепланировка помещений;

· Устройство отверстий и проёмов в ограждающих конструкциях;

· Нарушение герметизации и гидроизоляции;

· Демонтаж оборудования;

· Застройка участков территории вблизи входов, выходов и оголовков воздухозабора;

· Применение сгораемых синтетических материалов при отделке помещений.

На объектах и в жилой застройке населённых пунктов в одном из защитных сооружений ГО обязательно должен быть оборудован пункт управления начальника гражданской обороны.

В организациях, эксплуатирующих защитные сооружения ГО в мирное время назначаются ответственные лица, в обязанности которых входит организация правильного содержания и эксплуатации помещений, обеспечение сохранности защитных устройств и инженерно-технического оборудования.

Для обслуживания ЗС ГО при ЧС мирного или военного времени в период пребывания в них укрываемых создаются группы (звенья) по обслуживанию защитных сооружений. Защитные сооружения ГО приводятся в готовность для приёма укрываемых в сроки, не превышающие 12 часов, а на атомных станциях и химически опасных объектах содержаться в готовности к немедленному приёму укрываемых.

I учебный вопрос

нормативно-правовая база в области инженерной защиты

Нормативная правовая база по защитным сооружениям гражданской обороны включает:

1.Федеральный закон от 12.02.1998 г. № 28-ФЗ «О гражданской обороне». 
· Устанавливает, что одной из основных задач в области гражданской обороны является предоставление населению убежищ (ст.2).

2. Постановление Правительства Российской Федерации от 29.11.1999г. № 1309 «О порядке создания убежищ и иных объектов гражданской обороны». 
· Определяет порядок (правила) создания в мирное время, период мобилизации и военное время на территории Российской Федерации убежищ и иных объектов гражданской обороны.
 В целях его реализации в структурных подразделениях МЧС России введен в действие Приказ МЧС России от 23.12.1999 г. № 700 «О постановлении Правительства Российской Федерации от 29.11.1999 г. № 1309».

3. СНиП 2.01.51-90 «Инженерно-технические мероприятия гражданской обороны» (гл.2), М., Госстрой СССР, 1990 г. 

· определяет (п.2.1), что основным способом защиты населения от современных средств поражения является укрытие его в защитных сооружения гражданской обороны (ЗС ГО). С  целью укрытия населения должно осуществляться планомерное накопление необходимого фонда ЗС ГО: убежищ и противорадиационных укрытий, которые в мирное время должны использоваться для нужд народного хозяйства и обслуживания населения. Проектирование инженерно-технических мероприятий ГО (ИТМ ГО) и ЗС ГО (п.п.1.9, 2.5) осуществляется в соответствии со СНиПами и другими нормативными документами, разработанными и утвержденными Госстроем России. ИТМ ГО разрабатываются и включаются в соответствующие планировочные и проектные материалы и в систематизированном виде сводятся в отдельном разделе.

4. Свод Правил (СП 11-107-98) «Порядок разработки и состав раздела “Инженерно-технические мероприятия гражданской обороны. Мероприятия по предупреждению чрезвычайных ситуаций” проектов строительства». Введен в действие совместным приказом Госстроя России и МЧС России от 31.03.1998 г. № 211. 

· Устанавливает порядок получения исходных данных и требований, проведения экспертизы, состав и содержание, раздела «Инженерно-технические мероприятия гражданской обороны. Мероприятия по предупреждению чрезвычайных ситуаций» (“ИТМ ГОЧС”) при проектировании строительства, реконструкции, расширения и технического перевооружения предприятий, зданий и сооружений на территории Российской Федерации независимо от организационно правовых форм и форм собственности. 

· Определяет возможность контроля за качеством разработки разделов “ИТМ ГОЧС” в проектах строительства зданий и сооружений промышленного и жилищно-гражданского назначения.

5. СНиП II-11-77*   «Защитные  сооружения  гражданской  обороны»,  М.,  Госстрой    СССР, 1978 г. 
· Устанавливает нормы проектирования, объемно-планировочные и конструктивные решения вновь строящихся и реконструируемых ЗС ГО. Допускается  (п.1.5) возможность использования ЗС ГО в мирное время по другому назначению по согласованию с местными органами Минздрава, ГУПО МВД, Госкомимущества России, налоговой инспекции и органом управления по делам ГОЧС. 

6. СНиП 3.01.09-84. «Приемка в эксплуатацию законченных строительством защитных сооружений гражданской обороны», М., Госстрой СССР, 1985 г. 

· Определяет нормы, которые должны выполняться при приемке ЗС ГО, их содержании и эксплуатации в мирное время.

7. СНиП 3.01.04-87 «Приемка в эксплуатацию законченных строительством объектов. Основные положения», М., Госстрой СССР, 1987 г. 

· Определяет основные положения о приемке объектов ГО (ЗС ГО) в эксплуатацию. В соответствии с их положениями (п.п.1.3, 1.4) назначаются рабочие и государственные приемочные комиссии, составляющие соответствующие акты приемки. Состояние ЗС ГО проверяется (п.3.5) при ежегодных и специальных осмотрах, а их комплексная проверка (п.3.6) проводится один раз в три года.
8. Временная инструкция о порядке учета и содержания защитных сооружений гражданской обороны. Введена в действие Директивой МЧС России от 1.12.1998 г. № 33-2273-8 для контроля за содержанием фонда ЗС ГО и проведения мероприятий по подготовке их к приему укрываемых.
· Определяет основные требования к содержанию и эксплуатации ЗС ГО в чрезвычайных ситуациях мирного и военного времени, порядок их учета, перечень мероприятий по техническому обслуживанию и ремонту, обязанности личного состава формирований и должностных лиц по содержанию и эксплуатации ЗС ГО.

9. Инструкция о порядке списания с учета пришедших в негодность защитных сооружений гражданской обороны. Введена в действие совместной директивой Министра МЧС России и Мингосимущества России от 28.01.1997 г. № 40-213-8 в целях сохранения имеющегося фонда ЗС ГО, исключения случаев необоснованного и преждевременного списания их с учета. 
· Определяет порядок и условия списания с учета предприятий, организаций и учреждений, независимо от их организационно правовых форм и форм собственности, пришедших в негодность ЗС ГО, состав, порядок создания и работы комиссии по их списанию, а также требования к оформлению, согласованию и утверждению документации на их списание с учета.

10. Указание заместителя Министра МЧС России от 31.01.1998 г. №276. «О проведении инвентаризации средств коллективной защиты» Введено в действие в целях сохранения накопленного фонда средств коллективной защиты (ЗС ГО), уточнения наличия и определения его технического состояния, а также исключения случаев незаконной приватизации объектов ГО. 

· В соответствии с указанием на всей территории Российской Федерации проведена ревизия ЗС ГО. По ее результатам уточнено наличие имеющегося фонда, его вместимость и защитные свойства, проведена оценка технического состояния ЗС ГО, порядка их содержания, использования в соответствии с требованиями норм проектирования ИТМ ГОЧС. Анализ результатов ревизии показал, что в последние годы практически прекратилось строительство новых убежищ и других сооружений, а имеющийся фонд эксплуатируется неудовлетворительно. В ремонте и реконструкции нуждается более 40% сооружений.

11. Приказ МЧС России от 25.06.1998 г. № 427 «О введении в действие табеля срочных донесений МЧС России». 

· Определяет порядок учета ЗС ГО и отчетности субъектов РФ (сведения об их наличии, вместимости и готовности к приему укрываемых, ходе строительства новых сооружений - формы: 1-ИТМ, 2-ИТМ, 3-ИТМ ). 

12. Указ Главы РК от 9.03.2000 г. № 104 "О мерах по сохранению и рациональному использованию защитных сооружений гражданской обороны".

II учебный вопрос

Классификация защитных сооружений Го, их устройство и внутреннее оборудование

В соответствии с действующими нормами и правилами по вопросам вы​полнения инженерно-технических мероприятий гражданской обороны, а также строительными нормами и правилами (СНиП) к защитным сооружениям гражданской обороны отно​сятся:

· Убежища;

·  Противорадиационные укрытия;

· Простейшие укрытия


Убежище - это инженерное сооружение, предназначенное для защиты людей от расчётного воздействия  поражающих факторов ядерного взрыва и обычных средств поражения без учёта прямого попадания, от отравляющих веществ (ОВ), бактериальных средств (БС), аварийно химически опасных веществ (АХОВ), а также при необходимости – от катастрофического затопления, радиоактивных продуктов (при разрушении ядерных энергоустановок), высоких температур и продуктов горения при пожарах, от обвалов и обломков разрушений при взрывах. Люди могут находиться в убежищах длительное время, даже в заваленных убежищах безопасность их обеспечивается в течение нескольких суток. Надёжность защиты в убежищах достигается за счёт повышения прочности ограждающих конструкций,  надёжной герметичности,  состояния систем жизнеобеспечения, создания санитарно-гигиенических условий, обеспечивающих нормальную жизнедеятельность в убежищах, а также подготовленности обслуживающего персонала (групп и звеньев по обслуживанию ЗС).

11.КЛАССИФИКАЦИЯ убежищ

убежища классифицируются по следующим признакам:

1. защитным свойствам;

2. назначению;

3. вместимости;

4. месту расположения;

5. срокам строительства;

6. материалу конструкций;

7. обеспечению электроэнергией;

8. обеспечению фильтровентиляционным оборудованием;

9. характеру использования в мирное время.

1. по защитным свойствам:

По защитным свойствам классификация убежищ определена требованиями ИТМ ГО. все убежища (кроме убежищ, расположенных в пределах границ проектной застройки атомных станций и в метрополитенах) должны обеспечивать защиту укрываемых от воздействия избыточного давления во фронте воздушной ударной волны и иметь степень ослабления проникающей радиации ограждающими конструкциями. В защитные сооружения на объектах и в жилой застройке населённых пунктов должны обеспечивать непрерывное пребывание в них расчётного количества укрываемых в течении двух суток, а в ЗС ГО размещающихся при атомных электростанциях и других особоопасных объектах продолжительность автономного пребывания обычно доводится до 5 суток.

	

	Избыточное давление во
	Степень ослабления прони-

	Класс
	фронте воздушной ударной
	кающей радиации, Кз

	
	 волны, (Рф, кгс/см2
	

	А-1
	5
	5 000

	А-П
	3
	3 000

	А-Ш
	2
	2 000 

	A-IV
	1
	1 000

	А-V
	0,5
	500


Убежища класса А-I строятся по специальным заявкам.

Убежища класса А- II и А-III с 1.09.1990 г. не строятся, А-V – не строятся с 1.01.1980 г.

В Республике Коми все убежища класса А-III, так как они построены до 1990 года.

2. по назначению:

· для защиты работников предприятий и населения;

· для размещения органов управления и медицинских учреждений.


Самые мощные из них строятся для органов государственного управления, как правило, на длительное автономное пребывание. Защитные сооружения медицинских учреждений предназначены для укрытия в военное время нетранспортабельных больных которых нельзя перевезти в угрожаемый период в загородную зону, а также медицинского и обслуживающего персонала располагаемых в зоне возможных сильных разрушений. Численность укрываемых больных при этом принимается не менее 10% от общей вместимости лечебных учреждений в мирное время. Защита  больных, медицинского и обслуживающего персонала учреждений здравоохранения, располагающихся за зоной возможных сильных разрушений, а также лечебных учреждений развёртываемых в военное время осуществляется в ПРУ, которые проектируются на полный численный состав учреждений по условиям их функционирования в мирное время.


3. по вместимости: 

· на малые - до 150 человек;

· на средние - от 150 до 600 человек; 

· на большие - от 600 до 5000 человек.

Убежища вместимостью менее 150 человек строят в тех случаях, когда это обосновывается конкретными местными условиями, а также экономической целесообразностью. Вместимость убежищ определяют исходя из нормы площади на одного человека.

4. по месту расположения:

· на отдельно стоящие, строящиеся вне зданий и сооружений (заглубленные или полузаглубленные, убежища часто заглубляют на 3-4 метра и более), отдельно стоящие автономны по объёмно-планировочным и конструктивным решениям. Размещают их на свободных территориях, по возможности вне зоны возможных завалов от наземных зданий и сооружений, их как правило полностью заглубляют в землю и кроме того защищают дополнительно земляной обсыпкой.;

· встроенные, расположенные в подвалах и первых этажах зданий и сооружений, как правило их размещают в подземной части здания, они составляют с ним единый объём, выполняя функцию фундамента, они имеют большое преимущество по технико-экономическим и эксплуатационным показателям. Встроенные - значительно дешевле, чем отдельно стоящие, так как базируются на конструкциях зданий, под которыми возводятся и используют имеющие там коммуникации. Вместе с тем встроенные сооружения могут оказаться заваленными в результате разрушения зданий, под которыми они находятся, а отдельно стоящие такой "неприятности" лишены;

· оборудуемые в горных выработках (угольных, рудных, соляных, известковых, гипсовых) и естественных полостях;

· в подземных сооружениях городского строительства – пешеходные и транспортные тоннели, заглубленные гаражи, коллекторы.

убежищ после некоторого их дооборудования (установки защитных герметических устройств, оборудование системы фильтровентиляции и др.). К ним относятся метрополитены, транспортные и пешеходные туннели, заглубленные части ,зданий.

5. по срокам строительства:

· на возводимые заблаговременно - по планам мирного времени; 

· на быстровозводимые, которые строятся в угрожаемый период в первую очередь на предприятиях, продолжающих работать в военное время. Из готовых деревянных или железобетонных конструкций или оборудуемые в существующих подвальных помещениях.

6. по материалу конструкций

· из лесоматериалов;

· комплексные;

· с каменными (блочными) стенами;
· тканевые и тканекаркасные;
· металлические и железобетонные (монолитные, сборные и сборно-монолитные)
в ограждающие защитные конструкции убежищ входят перекрытия, стены, полы, а также защитно-герметические и герметические двери и ставни. Основное их назначение состоит в том, чтобы выдерживать избыточное давление ударной волны, обеспечивать защиту от светового излучения, проникающей радиации, высоких температур при пожарах и препятствовать проникновению внутрь сооружения радиоактивной пыли, АХОВ и бактериальных средств, а также обеспечивать возможность поддержания внутри помещения нормального температурно-влажностного режима. Широкое распространение получили сборно-монолитные с балочным и безбалочным перекрытием.

7.по обеспечению электроэнергией

· обеспечиваемые от сети города или предприятий;
· обеспечиваемые от сети города и защищённого источника (дизельной электрической станции)
8. по обеспечению фильтровентиляционными устройствами:

· с ФВУ промышленного изготовления; 

· с упрощённым оборудованием из подручных материалов в сочетании с промышленным.

Для защиты от затекания ударной волны внутрь убежища, что может привести к разрушению ФВУ и поражению людей, на воздухозаборных и вытяжных каналах устанавливают противовзрывные устройства и расширительные камеры. В современных убежищах устанавливают противовзрывные устройства пластинчатого типа – малогабаритную защитную секцию и унифицированную защитную секцию.

10. по характеру использования в мирное время

· производственные помещения;
· складские помещения;
· культурно0досуговые;
· помещения ремонтных бригад и дежурного персонала;
· вспомогательные помещения лечебных учреждений;
· помещения бытового обслуживания и торговли;
· спортивные помещения;
· санитарно-бытовые помещения (гардеробные);
· гаражи и стоянки.
При проектировании и строительстве убежищ большое внимание уделяют обеспечению теплозащиты. При пожарах может значительно повыситься температура, возникнуть высокие концентрации окиси и двуокиси углерода и уменьшение содержания кислорода.в первую очередь необходимо исключить возможность попадания задымленного и горячего воздуха внутрь убежища. Это достигается двумя путями: за счёт устанавливаемых в сооружении баллонов со сжатым воздухом или подачей наружного воздуха с предварительной его очисткой, для этих целей служат специальные регенеративные патроны которые применяют в сочетании с кислородными баллонами, также используют регенеративные установки. Убежища от прогрева защищают массивные ограждающие конструкции выполняемые из несгораемых материалов – бетона, железобетона, кирпича. При необходимости на перекрытия укладывают теплоизоляционный слой.
Убежище имеет основные и вспомогательные помещения.

       Основные помещения:

1. Помещение для укрываемых (оборудованное нарами).

2. Пункт управления.

3. Медицинская комната (или медпункт).

(Для лечебных заведений: в составе основных помещений предусматриваются: операционно-перевязочные, предоперационно-стерилизационные, буфетные и санитарные комнаты. 

При высоте потолков 3 м площадь на одного человека – 1,9 м2, 

при высоте потолков 2,5 м площадь на одного человека – 2,2 м2).

     Вспомогательные помещения:

1. Входы, выходы с тамбурами.

2. Помещение для ДЭС, фильтровентиляционной установки.

3. Санузлы.

4. Аварийный выход
.

5. Помещение для запасов пищи и воды.

6. Помещение для загрязнённой одежды.

В каждом убежище обязательно предусматривают установку телефона и в каждом отсеке – радиотрансляционных точек.


Каждое убежище оборудуется системами жизнеобеспечения.

Рассмотрим систему  воздухоснабжения  убежища. 

Она включает оголовки, воздухозаборы, противовзрывные устройства, предфильтры, фильтры, вентиляторы, гермоклапаны (которые могут входить в состав фильтровентиляционных комплектов и агрегатов), устройства регенерации и кондиционирования воздуха.

Снабжение убежищ воздухом осуществляется с помощью фильтровентиляционных систем в режимах.
Фильтровентиляционные установки очень разнообразны. Система воздухоснабжения должна обеспечивать людей в убежище необходимым количеством воздуха соответствующей температуры, влажности и газового состава. В зависимости от конкретных условий и требований специальные устройства в системе воздухоснабжения выполняют и дополнительные функции, например подогрева или охлаждения воздуха, осушают или увлажняют воздух.


ФВУ может работать в 3 режимах в зависимости от обстановки.


Режимы вентиляции:

    I режим: чистая вентиляция.

В этом режиме работу установки можно сравнить с респиратором, то есть происходит очищение воздуха только от пыли через противопыльный фильтр (также происходит удаление избытка тепла и влаги). В этом режиме расчёт очищаемого воздуха из нормы - 8-13 м3/час на 1 человека.

    II режим: фильтровентиляция. 

Фильтр работает по принципу противогаза (используются фильтры-поглотители ФП-100У, ФП-100, ФПУ-200, ФП-300). Атмосферный воздух всасывается через фильтр-поглотитель, очищается от РВ, ОВ, БС, пыли и подаётся в помещение убежища. Минимальная норма на одного укрываемого – 2-8 м3/час.

    III режим. Режим  изоляции  убежища.

Используется не так часто, в районах массового задымления, АЭС, пожаров. 

1. Убежище полностью изолируется от атмосферного воздуха.

2. Имеющийся в убежище воздух с помощью вентиляторов перегоняется через регенеративную установку, где очищается от углекислого газа и обогащается кислородом, затем подаётся в укрытие.

    Регенератор может быть заменён кислородным баллоном из расчёта на одного укрываемого – 15 литров кислорода на 6 часов (одного баллона хватает на 40 человек на 6 часов, в баллоне 600 литров).

СИСТЕМА   ВОДОСНАБЖЕНИЯ.

При наличии проточного водоснабжения – 25 л/сутки, если делается запас воды – 3 л/сутки.

СИСТЕМА   КАНАЛИЗАЦИИ.

      Оборудуются раздельные санузлы из расчёта:

1 унитаз на 75 женщин;

1 унитаз на 150 мужчин;

1 умывальник на 200 человек.

Система канализации не предусматривает выход из убежища (здесь существует система откачки).

ОСВЕЩЕНИЕ.

Освещение либо от внешней сети, либо от внутренних источников (ДЭС), аварийное освещение с использованием батарей.

Вопрос: Можно ли использовать в убежищах керосиновые лампы?


Трубы инженерных сетей внутри убежища окрашиваются в соответствующие цвета: белый - воздухозаборные трубы режима чистой вентиляции; жёлтый - воздухозаборные трубы режима фильтровентиляции; красные - трубы режима вентиляции при пожаре (до теплоемкого фильтра); черный - трубы электропроводки; коричневый - трубы системы отопления. На всех трубах (кроме труб электропроводки) в местах  примыкания и ввода стрелками указывают направ​ление движения воздуха или воды.



Существую ряд требований к строительству убежищ:

1. Убежища должны обеспечивать нахождение в них людей не менее 2 суток.

2. Убежища должны строиться на участках местности, не подвергающихся затоплению, удалённых от линии водостока и напорных канализаций (не допускается прокладка инженерных коммуникаций через убежища).

3. Убежища должны сооружаться вблизи работы наибольшей работающей смены или по месту жительств укрываемых.

4. Убежища должны строиться под малоэтажными (не более 4 этажей) зданиями.

5. Отдельностоящие убежища должны быть расположены на незаваливаемой территории, Rсб = 500 м (при застройке одноэтажных зданий), Rсб = 400 м (при застройке многоэтажных зданий).

6. Входы и выходы убежища должны иметь ту же степень защиты, что и основные     помещения, а на случай завала должны быть аварийные выходы.

СНиП II-11-77  даёт основные нормы размещения людей в убежищах.

Обращается внимание слушателей на плакатницу и турникет,

где даются более подробные нормативы.


Основные нормативные расчёты для строительства убежищ:

1. Объём внутренних помещений на 1 укрываемого – не менее 1,5 м3.

2. Площадь сидячего места на одного укрываемого – 0,45 * 0,45 м2,

                    лежачего места на одного укрываемого – 0,55 * 1,8 м2.

3. Площадь на одного укрываемого

при двухярусном расположении нар – 0,5 м2,

при трёхярусном расположении нар – 0,4 м2.

4. Расстояние от третьего яруса до потолка должно быть 75 см.

Слушателям задаётся вопрос:

Почему именно такая площадь и такой объём внутренних помещений на 1 укрываемого?


Ответ: 

    Потому что в убежище должны поддерживаться постоянный состав воздуха:

t( воздуха не должна быть выше 30(С;

концентрация углекислого газа не должна превышать 30 мг/м3;

содержание кислорода должно быть не менее 17 %.
противорадиационные укрытия

ПРОТИВОРАДИАЦИОННЫЕ УКРЫТИЯ защищают от ионизирующего излучения при радиоактивном заражении местности. Кроме того, они защищают от светового излучения, проникающей радиации и частично от ударной волны, а также от непосредственного попадания на кожу и одежду людей радиоактивных, отравляющих веществ и бактериальных средств.

ПРУ по сравнению с убежищами имеют более простое оборудование. Практически ПРУ может быть размещено в любом подвале, а при определенных условиях (например, высокий уровень грунтовых вод) – в цокольных  и первых этажах заданий, однако предпочтительней их полное заглубление.

ПРУ сооружаются в некатегорированных городах и селах. 

Классификация ПРУ

1. по вместимости:

ПРУ делятся на укрытия вместимостью: 5-50 чел.; 50 чел. и более.

2. по фонду помещений:
Приспосабливаемых под ПРУ, последние делятся: на подвалы и подполья в зданиях и помещениях; в цокольных и первых этажах зданий (жилых, производственных, вспомогательных, бытовых и административных); отдельно стоящие сооружения (заглубленные гаражи, погреба, овощехранилища, склады); горные выработки и естественные полости; отдельно стоящие быстровозводимые укрытия (из элементов промышленного изготовления, из лесоматериалов, из местных материалов).

3. по обеспечению вентиляции:
ПРУ делятся на сооружения с естественной вентиляцией (в укрытиях, оборудуемых в цокольных и первых этажах зданий и в заглубленных укрытиях вместимостью до 50 чел.) и имеющих вентиляцию с механическим побуждением.

4. по защитным свойствам:
	Группа ПРУ
	Избыточное давление во

фронте воздушной ударной

волны, Рф, кгс/см2
	Коэффициент  защиты, 

Кз

	П-1
	0,2 *
	200

	П-П
	-
	200

	П-Ш
	0,2 *
	100

	П-IV
	-
	100

	П-V
	-
	50


*  -  в зоне возможных слабых разрушений.

Устройство и внутреннее оборудование ПРУ состоит из:

1. Помещение для укрываемых.

2. Нар для сидения и лежания.

3. Двух входов с плотно закрываемыми дверями и тамбурами. В укрытиях вместимостью менее 50  человек может быть один вход и входной люк, а в малых укрытиях на 5-10 человек оборудованных в погребах и люках, и входом и выходом служит люк.

4. Мест и емкостей для хранения запасов воды и продуктов питания.

5. Мест для размещения туалета или выносной тары под   фекалии и отбросы.

6. Мест для переносной печи.

7. Мест для хранения имущества и инвентаря.

8. Промышленной или простейшей вентиляции.

Помещения, намеченные к приспособлению под ПРУ, должны удовлетворять следующим основным требованиям:

· помещения должны располагаться вблизи мест пребывания укрываемых;

· местоположение ПРУ должно исключать возможность затопления его ливневыми, паводковыми, грунтовыми водами, а также другими жидкостями при разрушении расположенных вблизи резервуаров, коллекторов, трубопроводов;

· ПРУ должны обеспечивать необходимую кратность ослабления радиации;

· высота помещений после проведения работ по приспособлению должна быть не менее 1,7 м;

· огнестойкость зданий и сооружений должна быть не менее II степени (конструкции из несгораемых материалов);

· при приёме до 50 укрываемых ПРУ может иметь 1 вход, свыше 50 укрываемых – 2 входа-выхода.

Для обеспечения необходимых условий пребывания укрываемых в ПРУ предусматриваются санитарно-технические системы с расчётным пребыванием людей в них не менее 2 суток.

Не пригодны под  ПРУ:

Подвальные помещения, которые периодически затапливаются грунтовыми водами.

простейшие укрытия

Простейшим укрытием называется возводимое в грунте инженерное сооружение, состоящее из несложного внутреннего оборудования. Строится оно в предельно короткое время без больших материальных и трудовых затрат незначительным количеством людей. 

Обеспечивает частичную защиту укрываемых от воздушной ударной волны, светового излучения и обломков разрушенных зданий, а также снижают воздействие проникающей радиации и радиоактивных излучений на радиоактивном заражении местности (РЗМ), кроме того защищают от непогоды и других неблагоприятных условий. 


К простейшим укрытиям относятся:

· щели (открытые и перекрытые);

· траншеи;

· землянки;

· окопы.


Наиболее доступными простейшими укрытиями  являются щели - открытые и особенно перекрытые. Если, к примеру, люди укроются даже в простых, открытых щелях, то вероятность их поражения ударной волной, световым излучением и проникающей радиацией ядерного взрыва  уменьшится в 1,5-2 раза по сравнению с расположением на открытой местности, возможность облучения людей в результате радиоактивного заражения местности уменьшится в 2-3 раза. Если же щели перекрыть, то защита от светового излучения будет полная, от ударной волны увеличится в 2,5-3 раза, а от проникающей радиации и радиоактивного излучения при толщине грунтовой обсыпки поверх перекрытия 60-70 см - в 200-300 раз.


Перекрытие щели будет предохранять, кроме того, от непосредственного попадания на одежду и кожу людей радиоактивных, отравляющих веществ и бактериальных средств, а также от поражения обломками разрушающихся зданий. Щели, даже перекрытые, не обеспечивают защиты от отравляющих веществ и бактериальных средств. При пользовании ими в случаях химического  и бактериологического заражения следует применять средства индивидуальной защиты: в перекрытых щелях - обычно средства защиты дыхания; в открытых щелях, кроме того - средства защиты кожи.


Щели при необходимости можно возводить на территории предприятий, учреждений, учебных заведений и других объектов экономики, а также в жилых районах. Их необходимо строить, кроме того, в таких местах вероятного скопления людей, как  сборные эвакопункты, станции посадки и высадки населения при эвакуации, на маршрутах движения эвакуированных пешим путём.


Щели следует располагать вне зон возможных завалов, то есть на расстоянии от наземных зданий, равном половине высоты ближайшего здания плюс 3 м, а при наличии свободной территории - ещё дальше. Вместе с тем их следует располагать по возможности ближе к местам постоянного или предполагаемого пребывания людей, которые будут пользоваться щелями.


ПУ снижают воздействие поражающих факторов оружия массового поражения. Их рекомендуется сооружать повсеместно при возникновении угрозы нападения противника с последующим доведением до степени защиты ПРУ. 

Защитные сооружения ГО приводятся в готовность для приема укрываемых в сроки, не превышающие 12 часов, а на атомных станциях (АС) и химически опасных объектах (ХОО) содержатся в готовности к немедленному приему укрываемых. Открытые щели и траншеи оборудуются в течение первых 12 часов. В следующие 12 часов они перекрываются. В течение 2-х суток такие простейшие укрытия дооборудуются и превращаются в основном, в ПРУ, а затем и в убежища. Вместимость ПУ 10-40 человек.  

III учебный вопрос
Требования к защитным свойствам и размещению сооружений при воздействии ядерных средств поражения

Требования к защитным свойствам убежищ гражданской обороны

Убежища гражданской обороны должны обеспечивать защиту укрываемых от расчетного воздействия поражающих факторов ядерного оружия и обычных средств поражения (ОСП) без учета прямого попадания, БС, ОВ, а также, при необходимости – катастрофического затопления, АХОВ, радиоактивных продуктов (при разрушении ядерных энергоустановок), высоких температур и продуктов горения при пожарах.

Все убежища (кроме убежищ, расположенных в пределах границ проектной застройки АС и в метрополитенах) должны обеспечивать защиту укрываемых от воздействия избыточного  давления во фронте ВУВ равного (Рф=1 кгс/см2 и иметь степень ослабления проникающей радиации ограждающими конструкциями, т.е. величину А, равную 1000, или коэффициент защиты Кз, равный 1000.

Убежища в пределах проектной застройки АС должны обеспечивать защиту при (Рф=2 кгс/см2 Кз должен быть равен 5000, а за пределами границ проектной застройки - (Рф=1 кгс/см2Кз=3000.

Убежища в метрополитенах мелкого заполнения (при глубине до 50 м) должны обеспечивать защиту укрываемых при (Рф=1 кгс/см2 и иметь Кз=1000, а в метрополитенах глубокого заложения (при глубине 50 метров) - (Рф=3 кгс/см2, Кз=3000.

Ограждающие конструкции защитных укрытий для пожарной техники должны быть рассчитаны на избыточное давление (Рф, принятое для убежищ, в которых укрывается личный состав боевых расчетов пожарной охраны.

Системы жизнеобеспечения убежищ должны обеспечивать непрерывное пребывание в них расчетного количества укрываемых в течении 2-х суток.

Для убежищ, размещаемых в ЗВСР вокруг АС, время непрерывного пребывания укрываемых составляет 5 суток.

Требования к защитным свойствам противорадиационных и простейших укрытий

Противорадиационные укрытия должны обеспечивать защиту укрываемых от воздействия ионизирующих излучений при РЗМ местности и допускать непрерывное пребывание в них расчетного количества укрываемых в течение 2-х суток (за исключением ПРУ, размещаемых в зоне возможных слабых разрушений (ЗВСлР) вокруг АС). Для ПРУ в ЗВСлР вокруг АС (Рф равеен0,2 кгс/см2, Кз равен 1000.

В зависимости от места расположения, ПРУ должны иметь Кз, (кроме ПРУ, размещаемых в районах АС), равный:

a) на объектах 1-й и 2-й категории по ГО, расположенных вне ЗВРС (для работающих смен предприятий) 200;

b) в зонах возможного опасного радиоактивного заражения (загрязнения) за границей ЗВРС:

200 – для работающих смен категорированных предприятий, формирований ГО и лечебных учреждений, развертываемых в военное время;

100 – для несения некатегорированных городов, поселков, сельских населенных пунктов и эвакуируемого населения;

c) в зонах возможного сильного радиоактивного заражения (загрязнения):

100 – для работающих смен некатегорированных предприятий и лечебных учреждений, развертываемых в военное время;

50 – для населения некатегорированных городов, поселков, сельских населенных пунктов и эвакуируемого населения; 

d) за пределами зон возможного сильного радиоактивного заражения (загрязнения):

20 – для работающих смен некатегорированных предприятий и лечебных учреждений, развертываемых в военное время;

10 – для населения некатегорированных городов, поселков, сельских населенных пунктов и эвакуируемого населения.

IV учебный вопрос
ИСПОЛЬЗОВАНИЕ ЗАЩИТНЫХ СООРУЖЕНИЙ В МИРНОЕ ВРЕМЯ.

Всем известно, что убежища и укрытия - самые надёжные средства за​щиты при многих ЧС.  Однако некоторые до сих пор считают, что средства, затраченные на их сооружение - это закопанные деньги,      омертвлённый капиталл,  что в мирное время от них нет никакой пользы, Это не так. Убежища и укрытия защищают человека и в мирные дни.


Защитные сооружения проектируются и строятся как объекты двойного  назначения. Они надёжно защищают людей в мирное время от многих техногенных и природных ЧС, при разливе и выбросе некоторых АХОВ, авариях на  АЭС, радиационном загрязнении местности, при бурях, ураганах, смерчах, снежных занocax и даже землетрясениях.


Защитные сооружения приносят ощутимую пользу в сфере народнохозяйственной деятельности. В них в мирное время не только могут, но и должны размещаться склады, мастерские, магазины, учебные классы, спортивно-оздоровительные комплексы, гаражи и многое другое. Подземные сооружения имеют устойчивый микроклимат, поэтому на ряде предприятий их используют для хранения продуктов, медикаментов, электронных приборов и т.д.


При использовании защитных сооружений для народнохозяйственных нужд надо соблюдать одно непременное условие - в результате  использования сооружения не должно портиться оборудование, не должны нарушаться конструкции,  ухудшаться защитные свойства, снижаться готовность убежищ к приёму людей. Категорически запрещено размещать прачечные и овощехранилища, хранить горючие, легковоспламеняющиеся, ядовитые жидкости и химикаты, а также устанавливать в отсеках тяжелое и крупногабаритное оборудование.

Прежде чем передавать убежище или укрытие в аренду, надо потребо​вать от будущего арендатора проекты или план использования отсеков соору​жения и только после этого заключать договор о правах и обязанностях в от​ношении объектов и имущества ГО, а также на выполнение мероприятий гра​жданской обороны. Тот, кто получил убежище в аренду, не имеет права пере​давать его другим предприятиям, учреждениям, организациям. Арендатор должен не реже одного раза в два года за свой счёт отремонтировать помеще​ния, оборудование и инвентарь, а также содержать убежище в чистоте и посто​янной готовности.


Если арендаторы не выполняют правил эксплуатации, то они привлека​ются к ответственности, а договор расторгается.

Использовать защитные сооружения для народнохозяйственных нужд экономически выгодно, это особенно важно сейчас, когда мы говорим о ра​циональном расходовании денежных средств. Особым спросом пользуются убежища-гаражи. Кто из автовладельцев не мечтает, чтобы в подвале был га​раж! На Западе таких сооружений значительно больше, чем у нас, над этой проблемой, видимо, следует подумать нашим градостроителям, прибегая к нормам ИТМ ГО.


Одним словом, все имеющиеся убежища и укрытия пустовать не долж​ны. Их надо оберегать и разумно использовать!


При общей готовности ГО осуществляется ускоренное строительство недостающих убежищ с упрощённым оборудованием в зонах возможных силь​ных разрушений городов и отдельно стоящих объектов экономики особой важности, а также строительство БВУ.


Для всего населения гг. Сыктывкара, Воркуты, Инты, Ухты, Печоры, Сосногорска, не обеспеченного защитными сооружениями, в течение 24 часов строятся ПУ, а в сельской местности в течение 48 часов, в том числе с учетом населения, прибывающего по эвакуации и рассредоточению.

V учебный вопрос
ПОРЯДОК ПРИВЕДЕНИЯ ЗАЩИТНЫХ СООРУЖЕНИЙ В ГОТОВНОСТЬ К ПРИЁМУ ЛЮДЕЙ.

Перевод помещений убежища (противорадиационного укрытия) на режим защитного сооружения производится по распоряжению руководителя (начальника ГО) объекта при угрозе возникновения чрезвычайной ситуации природного или техногенного характера или при в ведении соответствующего режима функционирования гражданской обороны.

Мероприятия по переводу помещений в режим защитного сооружения в готовность, осуществляются в соответствии с планом перевода помещений убежища (противорадиационного укрытия), утвержденным начальником ГО объекта.

Приведение защитных сооружений ГО в готовность производится силами личного состава групп (звеньев) по обслуживанию защитных сооружений ГО под общим руководством начальника службы убежищ и укрытий ГО объекта.

ЗС на 150 и менее человек – звено из 10 человек.

ЗС от 150 до 600 человек – звено из 21 человека.

ЗС на 600 человек и более – звено из 36 человек.

На мирное время звено состоит из 4 человек: командир звена, сантехник, электрик, слесарь по вентиляции.

Время выполнения работ определяется сложившейся обстановкой, но не должно превышать 12 часов.

При плановом проведении мероприятий по приведению защитных сооружений в готовность выполняются следующие работы:

ПЕРВООЧЕРЕДНЫЕ РАБОТЫ:

1. Открыть все входы для приёма укрываемых.

2. Закрыть все защитно-герметические устройства в технологических  проёмах.

3. Закрыть и загерметизировать воздухозаборные и вытяжные отверстия и воздуховоды системы вентиляции.

4. Проверить состояние выхода (решётку и люк аварийного выхода). 

5. Проверить помещения убежища.

6. Проверить наличие аварийных запасов воды для питья и санитарно-технических нужд, при необходимости пополнить их. 

7. Расчистить проходы к убежищу, установить подписи-указатели и

     включить световые сигналы "ВХОД".

8. Установить и подключить репродукторы (громкоговорители и теле-фоны).

ПОСЛЕДУЮЩИЕ РАБОТЫ:

1. Удалить оборудование, материалы и изделия, препятствующие расчётному размещению укрываемых, из помещения убежища.

2.  Установить нары для укрываемых.

3. Проверить исправность систем фильтровентиляции, энергоснабжения, отключающих устройств, проверить убежище на герметичность.

4. Создать запасы продуктов питания и необходимых медикаментов.

ВРЕМЯ:    для первоочередных работ - 2 часа,



          для последующих - 10 часов.

После выполнения вышеуказанных работ по приведению защитных сооружений в готовность начальники групп (звеньев) по обслуживанию защитных сооружений ГО докладывают о готовности начальнику службы убежищ и укрытий ГО объекта, а тот в свою очередь – начальнику ГО (председателю КЧС) объекта.

VI учебный вопрос
заполнение ЗС и правила поведения в них.

Население укрывается в ЗС в случае аварии на АЭС, химическом предприятии, при стихийных бедствиях (смерч, ураган) и возникновении военных конфликтов. Заполнять убежища надо организованно и быстро. Каждый должен знать месторасположение закреплённого сооружения и пути подхода к нему.


Маршруты движения желательно обозначить указателями, установленными на видных местах. Чтобы не допустить скопления людей в одном месте и разделить потоки, на путях движения обычно назначают несколько маршрутов, расчищают территорию, освобождают от всего, что может служить помехой.


В убежище лучше всего размещать людей группами – по цехам,  бригадам, учреждениям, домам, улицам, обозначив соответствующие места указками. В каждой группе назначают старшего. Тех, кто прибыл с детьми, размещают в отдельных отсеках или в специально отведённых местах. Престарелых и больных стараются укрыть поближе к воздухоразводящим вентиляционным трубам.


В убежище (укрытии) люди должны приходить со своими СИЗ, продуктами питания и личными документами. Нельзя приносить с собой громоздкие вещи, сильнопахнущие и воспламеняющиеся вещества, приводить домашних животных. В ЗС запрещается ходить без надобности, шуметь, курить, выходить наружу без разрешения коменданта (старшего), самостоятельно включать и выключать электроосвещение,, инженерные агрегаты, открывать защитно-герметические двери, а также зажигать керосиновые лампы, фонари, свечи. Аварийные источники освещения применяются только с разрешения коменданта укрытия на ограниченное время и в крайней необходимости. В убежище можно читать, слушать радио, беседовать, играть в тихие игры (шашки, шахматы, современные электронные).


Укрываемые должны строго выполнять все распоряжения звена по обслуживанию убежища (укрытия), соблюдать правила внутреннего распорядка, оказывать помощь больным, инвалидам, женщинам и детям.


Приём пищи желательно производить тогда, когда вентиляция отключена. Предпочтительнее продукты без острых запахов и по возможности в защитной упаковке (в пергаментной бумаге, целлофане, различного вида консервы). 

Рекомендуется следующий набор для дневной нормы питания взрослого человека: сухари, печенье, галеты в бумажной или целлофановой упаковке, мясные или рыбные консервы, готовые к употреблению, конфеты, сахар рафинад.


Для детей, учитывая их возраст и состояние здоровья, лучше брать сгущённое молоко,  фрукты, фруктовые напитки.


Для всех укрываемых, за исключением детей, больных и слабых, на время пребывания в ЗС следует установить определённый порядок приёма пищи, например, 2-3 раза в сутки, и в это время раздавать воду, если она лимитирована.

Медицинское обслуживание проводится силами санитарных постов и медпунктов предприятий, организаций и учреждений, в чьём распоряжении находится убежище. Здесь могут пригодиться навыки оказания само-  и взаимопомощи.


В соответствии с правилами техники безопасности запрещается прикасаться к электрооборудованию, баллонам со сжатым воздухом и кислородом, входить в помещения, где установлены дизельная электростанция и фильтровентиляционный агрегат. Однако в случае необходимости комендант может привлечь любого из укрываемых к работам по устранению каких-либо неисправностей, поддержанию чистоты и порядка.


После заполнения убежища по распоряжению коменданта личный состав звена закрывает защитно-герметические двери, ставни аварийных выходов и регулировочные заглушки вытяжной вентиляции, включает фильтровентиляционный агрегат на режим чистой вентиляции.


Для нормальных условий внутри убежища необходимо поддерживать определённую температуру и влажность. Зимой температура не должна превышать 10-15(С тепла, летом – 25-30(С. Измеряют обычным термометром, держа его на расстоянии 1 метра от пола и 2 метра от стен. Замеры делают при режиме чистой вентиляции через каждые 4 часа, при режиме фильтровентиляции – через 2 часа. Влажность воздуха определяют психрометром каждые 4 часа. Нормальной считается влажность не выше 65-70%.


Если в убежище предстоит находиться длительное время, необходимо создать людям условия для отдыха.


Уборка помещения производится 2 раза в сутки самими укрываемыми по указанию старших групп. При этом санитарные узлы обязательно обрабатывают 0,5%-ным раствором дветриосновной соли гипохлорита кальция. Технические помещения убирает личный состав звена по обслуживанию убежища.


В случае обнаружения проникновения вместе с воздухом АХОВ укрываемые немедленно надевают средства защиты органов дыхания, а убежище переводится на режим фильтровентиляции.


При возникновении вблизи убежища пожаров или образовании опасных концентраций АХОВ ЗС переводят на режим полной изоляции и включают установку регенерации воздуха, если такая имеется. Время пребывания населения в ЗС определяется штабами ГО объектов. Они устанавливают, кроме того, порядок действий и правила поведения при выходе из убежищ и укрытий. Этот порядок и правила поведения передаются в ЗС по телефону или другим возможным способом.
Оповещение укрываемых об обстановке вне защитного сооружения и о поступивших сигналах и командах осуществляется командиром группы (звена) по обслуживанию защитного сооружения ГО или непосредственно штабом по делам ГО и ЧС объекта по радиотрансляционной сети.

Правила поведения укрываемых в защитном сооружении

Люди, находящиеся в защитном сооружении, обязаны:

- быстро и без суеты занять указанные места в помещениях защитного сооружения;

- выполнять правила внутреннего распорядка, все распоряжения личного состава группы (звена) по обслуживанию защитного сооружения ГО;

- соблюдать спокойствие, пресекать случаи паники и нарушений общественного порядка, оставаться на местах в случае отключения освещения;

- поддерживать чистоту и порядок в помещениях;

- содержать в готовности средства индивидуальной защиты;

- выполнять задачи по подаче воздуха защитное сооружение с помощью вентилятора с ручным или электроручным приводом по распоряжению командира группы (звена) по обслуживанию защитного сооружения ГО;

- оказывать помощь группе (звену) по обслуживанию защитного сооружения ГО при локализации или ликвидации аварий и устранении повреждений инженерно-технического оборудования;

- выполнять работы по уборке помещения по распоряжению старших групп;

- соблюдать правила безопасности, в том числе не входить в фильтровентиляционное помещение, помещение ДЭС, не прикасаться к электрорубильникам и электрооборудованию, к баллонам с жатым воздухом, регенеративным установкам, герметическим клапанам (ГК), клапанам избыточного давления (КИД), запорной арматуре систем водоснабжения, канализации, теплоснабжения, к дверным затворам и др. оборудованию. 

Укрываемым в защитных сооружениях запрещается:

-   курить и употреблять спиртные напитки;

-   приводить (приносить) в сооружение домашних животных;

-  приносить легковоспламеняющиеся, взрывоопасные вещества, вещества с резким запахом, а также громоздкие вещи;

- шуметь, громко разговаривать, ходить без особой надобности по сооружению, открывать двери, выходить из сооружения;

-   включать радиоприемники, магнитофоны и другие радиосредства;

-  применять источники освещения с открытым пламенем.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

В нашей стране мы не достигли 100% укрытия населения в защитных сооружениях ГО.

Одним из путей решения этой задачи наряду с другими является накопление фонда защитных сооружений ГО.

Накопление фонда защитных сооружений проводятся заблаговременно, путем нового строительства по текущим планам и приспособления существующих помещений под защитные сооружения ГО.

Укрытие населения в защитных сооружениях в ряде случаев являются единственным и наиболее надежным способом защиты, который может использоваться как в чрезвычайных ситуациях мирного времени, так и в военное время.

Заканчивая занятия, необходимо напомнить тему, учебные вопросы, повторить учебные цели и сделать вывод – как они достигнут в целом, затем преподаватель отвечает на вопросы слушателей и выдает задание на самостоятельную подготовку.

Задание на самоподготовку:

- ознакомиться с руководящими документами;

- повторить виды и классификацию защитных сооружений ГО;

- знать порядок приведения защитных сооружений в готовность к приему укрываемых.

