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Вопрос 1. ОРГАНИЗАЦИЯ УПРАВЛЕНИЯ, СВЯЗИ И ОПОВЕЩЕНИЯ В СИС​ТЕМАХ ГО И РСЧС

Управление в РСЧС заключается в целенаправленной деятельности руководящего состава и органов управления по развитию и совершенствованию РСЧС, поддержанию ее территориальных и функциональных подсистем и практическому их выполнению в по​вседневной деятельности по предупреждению и ликвидации чрезвычайных ситуаций.

Общее руководство функционированием РСЧС осуществляется Правительством Рос​сийской Федерации. Обеспечение функционирования РСЧС возложено на МЧС России, ко​торое в пределах своих полномочий осуществляет координацию деятельности федеральных органов исполнительной власти и органов исполнительной власти субъектов Российской Федерации в области защиты населения и территорий от чрезвычайных ситуаций различного характера. Каждый уровень управления РСЧС имеет координирующие органы, постоянно действующие органы управления, специально уполномоченные на решение задач в области защиты населения и территорий от чрезвычайных ситуаций, органы повседневного управле​ния, системы связи, оповещения и информационного обеспечения.

Координирующие органы – комиссии по предупреждению и ликвидации чрезвычайных ситуаций и обеспечению пожарной безопасности (КЧСПБ) создаются для координации деятель​ности органов управления и сил РСЧС на соответствующем уровне. Они, как коллегиальные ор​ганы, объединяют в своем составе ответственных представителей различных ведомств этого уровня, в компетенцию которых входит решение вопросов, связанных с защитой населения и территорий от чрезвычайных ситуаций, что позволяет заблаговременно реализовать меры по предупреждению чрезвычайных ситуаций, а в случае их возникновения оперативно мобилизо​вать силы и ресурсы соответствующей территории на ликвидацию чрезвычайных ситуаций.

Рабочими органами КЧСПБ являются соответствующие постоянно действующие ор​ганы управления РСЧС, специально уполномоченные решать задачи гражданской обороны, задачи по предупреждению и ликвидации чрезвычайных ситуаций.

Органом управления, осуществляющим государственное управление, координацию и контроль в области гражданской обороны, предупреждения и ликвидации чрезвычайных си​туаций на федеральном уровне, является Министерство Российской Федерации по делам гражданской обороны, чрезвычайным ситуациям и ликвидации последствий стихийных бед​ствий.

На региональном уровне органами управления, специально уполномоченными решать вопросы гражданской обороны, предупреждения и ликвидации чрезвычайных ситуаций, являют​ся региональные центры по делам гражданской обороны, чрезвычайным ситуациям и ликвидации последствий стихийных бедствий.

Постоянно действующими органами управления РСЧС на территориальном уровне являются органы управления по делам гражданской обороны и чрезвычайным ситуациям.

Непрерывное оперативное управление в РСЧС осуществляют создаваемые на всех уровнях органы повседневного управления:
· пункты управления (центры управления в кри​зисных ситуациях);
· оперативно-дежурные службы органов управления ГОЧС, дежурно-диспетчерские службы и специализированные подразделения федеральных органов испол​нительной власти и организаций.

Для оперативного управления в зависимости от конкретной чрезвычайной ситуации на базе органов управления могут создаваться нештатные органы управления – оператив​ные группы.

Органы управления РСЧС размещаются на пунктах управления, оснащаемых соответ​ствующими средствами связи, оповещения, сбора, обработки и передачи информации. Оперативность, устойчивость и непрерывность управления обеспечиваются:

· максимальным приближением управления в повседневных условиях к управле​нию при угрозе возникновения и возникновении чрезвычайных ситуаций;

· заблаговременным созданием во всех звеньях управления запасных пунктов управления;

· оснащением пунктов управления современными средствами связи и оповещения;

· сопряжением систем оповещения и связи РСЧС с соответствующими системами оповещения гражданской обороны, Министерства обороны Российской Федерации, Мини​стерства внутренних дел Российской Федерации;

· заблаговременной подготовкой дублирующих органов управления;

· заблаговременной разработкой и своевременным осуществлением мероприятий по восстановлению нарушенного управления.

Управление в РСЧС обеспечивается с использованием систем связи и оповещения, которые представляют собой организационно-техническое объединение сил и средств связи и оповещения, а также каналов общегосударственной, ведомственных и коммерческих сетей связи, обеспечивающих передачу информации и сигналов оповещения в интересах органов управления ГОЧС.

В системе связи МЧС России используются линии и каналы спутниковой, радио-, ра​диорелейной и проводной связи. Она строится по принципу рационального сочетания сетей общего пользования и прямой связи, что позволяет более эффективно использовать единый ресурс связи, повысить ее живучесть, учесть специфические особенности связи.

С целью обеспечения управления в РСЧС создана автоматизированная информацион​но-управляющая система РСЧС, которая заслуживает более детального рассмотрения.

Автоматизированная информационно-управляющая система единой государст​венной системы предупреждения и ликвидации чрезвычайных ситуаций

Для информационного обеспечения управления в РСЧС по предупреждению и ликви​дации чрезвычайных ситуаций, проведению мероприятий гражданской обороны и интеллек​туальной поддержки управленческой деятельности МЧС России и органов управления еди​ной государственной системы предупреждения и действий в чрезвычайных ситуациях созда​на автоматизированная информационно-управляющая система (АИУС РСЧС). Ее основными функциями являются:

· сбор от абонентов (пользователей) системы и обработку оперативной информа​ции о состоянии потенциально опасных объектов экономики и инфраструктуры, природной среды, сил и средств РСЧС о наличии и состоянии запасов и резервов;

· подготовку рекомендаций и вариантов решений по прогнозу чрезвычайных си​туаций и действиям при их ликвидации;

· сопряжение с информационными системами других федеральных органов испол​нительной власти, входящих в РСЧС;

· передачу необходимой информации органам управления РСЧС всех уровней и обмен информацией между различными подсистемами и звеньями РСЧС.

АИУС РСЧС построена как территориально распределенная система расположенных по всей стране региональных, республиканских, краевых, областных информационно-управляющих центров, городских и районных абонентских пунктов, объединенных государ​ственными и ведомственными каналами связи и передачи данных. Такая структура обеспе​чивает возможность управления действиями в чрезвычайных ситуациях на уровне респуб​лик, краев, областей, городов и районов Российской Федерации, не исключая возможности рационального сочетания централизованного и децентрализованного управления.

Функционально АИУС РСЧС состоит из основной, резервной и дублирующей подсистем, в состав которых включены:

· функционально-ориентированные комплексы средств автоматизации (КСА), размещаемые на стационарных пунктах управления;

· мобильные КСА (МКСА) подвижных пунктов управления (ППУ) и других объектов;

· абонентские комплекты пользователей (АКП);

· КСА взаимодействия с внешними (по отношению к МЧС России) структурами (КСАВ);

· сеть связи и передачи данных (ССПД), обеспечивающая телефонную, телеграф​ную, факсимильную, селекторную связь, передачу сигналов оповещения, обмен данными (формализованными и неформализованными сообщениями; доступ к удаленным файловым или WEB-серверам и базам данных). При переходе на цифровые каналы ССПД федерально​го, регионального и территориального уровней РСЧС будет обеспечиваться передача видео​информации.

На основе перечисленной номенклатуры средств автоматизации обеспечивается соз​дание объектовых комплексов (ОК) АИУС РСЧС различного назначения и необходимой конфигурации.

Создание АИУС РСЧС на федеральном и региональном уровнях финансируется из средств федерального бюджета, а на территориальном и местном уровнях – из бюджетов субъектов Российской Федерации и средств муниципальных образований.

В настоящее время на федеральном, региональном, территориальном и местном уров​нях управления РСЧС функционируют объектовые комплексы, созданные в рамках первой очереди этой системы и по целевым территориальным программам субъектов Российской Федерации.

Одними из основных объектов федерального уровня являются комплексы централь​ного аппарата МЧС России на различных его территориях.

На региональном уровне созданы региональные информационно-управляющие центры в городах Москва, Санкт-Петербург, Ростов-на-Дону, Екатеринбург, Хабаровск, Красноярск.

На территориальном уровне в соответствии с территориальными целевыми програм​мами создаются информационно-управляющие центры органов управления ГОЧС в субъек​тах Российской Федерации, на местном уровне – абонентские пункты при органах управле​ния ГОЧС в городах и районах.

Ведутся работы по созданию единых дежурно-диспетчерских служб (ЕДДС) в горо​дах Российской Федерации, сопряженных с АИУС РСЧС и призванных повысить оператив​ность реагирования городских служб на угрозу или возникновение чрезвычайной ситуации.

АИУС РСЧС функционирует как в мирное время (в режимах повседневной деятель​ности, повышенной готовности, чрезвычайной ситуации), так и в особый период (при пере​воде гражданской обороны с мирного на военное положение). При этом возможности ком​плексов средств автоматизации в зависимости от режима функционирования меняются.

В режиме повседневной деятельности объектовые комплексы средств автоматизации всех уровней АИУС РСЧС обеспечивают работу органов управления ГОЧС на подведомст​венной территории. Контролируется состояние объектовых комплексов и системы в целом, организуются тренировки и учения органов управления, сил и средств РСЧС, разрабатыва​ются и совершенствуются планы действий в экстремальных условиях, перспективные планы профилактики чрезвычайных ситуаций, дальнейшего развития и совершенствования РСЧС. Решаются задачи кадрового, материально-технического и финансового обеспечения деятель​ности МЧС России и подчиненных ему органов. При этом учитываются данные, выдаваемые системой мониторинга и прогнозирования чрезвычайных ситуаций, осуществляющей повсе​дневный контроль состояния природной среды и потенциально опасных объектов, в том чис​ле и авиационно-космический контроль.

В этом режиме выполняется первичный ввод и ведение баз данных нормативно-справочной информации, создание новых и совершенствование имеющихся функциональ​ных задач, развитие программно-технических средств АИУС РСЧС.

В режиме повышенной готовности комплексы средств автоматизации обеспечивают деятельность МЧС России, региональных центров ГОЧС и органов управления ГОЧС по приведению в готовность к возможным действиям органов управления и сил РСЧС, приня​тию оперативных мер по предотвращению чрезвычайных ситуаций, снижению возможного ущерба. Уточняются причины, вызвавшие ухудшение обстановки, осуществляется прогноз возникновения чрезвычайных ситуаций и их развития. Усиливается контроль над состоянием природной среды и потенциально опасными объектами. Для обоснования мер по ликвидации угрозы чрезвычайных ситуаций осуществляются расчеты по привлечению сил и средств, приведению их в высшие степени готовности. При необходимости доводятся команды (рас​поряжения) на выдвижение части сил в район предполагаемого бедствия и осуществляется контроль их действий, проводится оповещение населения. Усиливаются дежурные службы эксплуатационного персонала АИУС РСЧС. Программно-технические средства приводятся в рабочее состояние для решения соответствующих задач, в том числе подготавливаются к вы​воду в ожидаемый район бедствия мобильные средства.

В режиме чрезвычайной ситуации комплексы средств автоматизации обеспечивают управленческую деятельность МЧС России, региональных центров ГОЧС и органов управ​ления ГОЧС по ликвидации возникшей чрезвычайной ситуации. Собираются данные о факте аварий, катастроф, стихийных бедствий и сложившейся обстановке, оповещаются соответст​вующие органы управления и силы РСЧС. АИУС РСЧС обеспечивает решение задач по управлению выдвижением сил и средств в зону бедствия, мероприятиями по защите населе​ния, материальных и культурных ценностей, проведением аварийно-спасательных и других неотложных работ. Эксплуатационный персонал объектовых комплексов средств автомати​зации переходит на круглосуточный режим работы. В случае необходимости мобильные средства АИУС РСЧС выдвигаются в район бедствия для непосредственного обеспечения работы оперативных групп.

Вопрос 2. ПУНКТЫ УПРАВЛЕНИЯ, ИХ ПРЕДНАЗНАЧЕНИЕ, ОБОРУДОВА​НИЕ, РАЗМЕЩЕНИЕ И ОРГАНИЗАЦИЯ РАБОТЫ НА НИХ

Одним из основных элементов систем управления РСЧС и гражданской обороны яв​ляются пункты управления, которые создаются на всех уровнях управления – от объекта экономики, муниципального образования до территориального (субъект Российской Федера​ции), регионального и федерального уровней управления.

Пункты управления (ПУ) РСЧС и гражданской обороны – это специально оборудо​ванные сооружения (помещения) или транспортные средства, оснащенные необходимыми техническими средствами связи и жизнеобеспечения и предназначенные для размещения и обеспечения эффективной работы органов управления как в мирное время, так и в особый период.

ПУ подразделяются на стационарные и подвижные, размещенные на различных транспортных средствах.

Стационарные пункты управления, в свою очередь, подразделяются на:

· повседневные ПУ, предназначенные для обеспечения функционирования органов управления в местах их постоянной дислокации в мирное время;

· запасные ПУ, необходимые для защиты органов управления от современных средств поражения и обеспечения устойчивого управления в особый период. По месту своего размещения они могут быть городскими и загородными.

ПУ обслуживаются постоянным и переменным составом. Постоянный состав включа​ет штатный состав ПУ (оперативные дежурные, операторы, личный состав узла связи), обес​печивающий работу ПУ при повседневной готовности в мирное время. При введении режи​ма повышенной готовности функционирования РСЧС или режима чрезвычайной ситуации, а также при переводе гражданской обороны с мирного на военное время на ПУ дополнительно разворачивается переменный состав, включающий руководителей органов управления РСЧС и гражданской обороны, операторов из состава администрации и органа управления ГОЧС.

В связи с этим на повседневном ПУ предусматривается наличие помещений для раз​мещения и работы оперативной дежурной смены, технических средств управления, средств связи и оповещения, средств спецсвязи, а также переменного состава согласно «боевому» расписанию ПУ.

Запасные ПУ должны иметь защищенные помещения для размещения личного соста​ва органов управления и технических средств управления, узлы связи и станции оповещения, системы жизнеобеспечения и электроснабжения. Большое внимание при этом обращается на наличие автономных источников питания, обеспечивающих электроснабжение всех элемен​тов ПУ на достаточно длительное время, в условиях нарушения централизованного электро​снабжения.

Особые требования по размещению, защите и оборудованию предъявляются к заго​родным запасным ПУ. Они размещаются в загородных зонах, имеющих развитые сети связи и хорошую дорожную сеть.

Узел связи такого ПУ должен иметь одну или несколько линий привязки к опорным узлам связи сети связи общего пользования (филиалы ОАО «Электросвязь» – районные или городские узлы связи) и, по возможности, дополнительные линии привязки к ведомствен​ным узлам связи, размещенным на данной территории.

С загородного ПУ должна обеспечиваться связь по всей территории субъекта Россий​ской Федерации (муниципального образования) и возможность выхода на старшие и взаимо​действующие органы управления. Особо следует подчеркнуть необходимость обеспечения связи по всей территории субъекта Российской Федерации (муниципального образования) в обход системы связи административных центров и других категорированных городов. Это одно из основных условий обеспечения устойчивости управления и связи с загородного ПУ.

С узла связи загородного ПУ предусматривается организация проводной и радиосвязи в необходимых объемах для обеспечения надежного управления. В отдельных случаях с за​городного ПУ организуется спутниковая связь.

Загородные запасные ПУ, как правило, включают в себя:

· защищенные рабочие помещения;

· узлы связи;

· помещения для аппаратуры централизованного оповещения;

· помещения спецсвязи;

· пункты приема и передачи информации;

· радиопередающий центр;

· автономные источники энергоснабжения, водоснабжения и другие системы жиз​необеспечения;

· наземные здания и сооружения для отдыха и питания сотрудников и обслужи​вающего персонала, а также для хранения техники;

· места стоянки машин;

· посадочные площадки для вертолетов.

Вместимость защищенных рабочих помещений должна составлять 30-40% от общей численности работающих.

В составе загородного ПУ обязательно создается центр оповещения, обеспечивающий управление работой системой централизованного оповещения населения. Как правило, в состав ПУ включается и радиовещательная аппаратная для выхода на местные сети вещания (проводное, радио- и телевещание).

В защищенных помещениях оборудуются рабочие места со средствами связи для раз​мещения: главы администрации, членов КЧСПБ, рабочей группы органа управления ГОЧС, представителей служб гражданской обороны, представителей военного гарнизона, военного комиссариата и др.

Содержание загородных запасных ПУ требует значительных финансовых средств на содержание обслуживающего персонала, функционирование средств связи этих ПУ, прове​дение работ по их дооборудованию и модернизации технических систем связи, оповещения и систем жизнеобеспечения.

Для обеспечения устойчивой и надежной работы пунктов планируются и проводятся специальные тренировки по занятию рабочих мест на ПУ и отработке задач по учебной об​становке с обязательным задействованием средств связи, оповещения и автоматизации. Та​кие периодические тренировки очень важны для отработки вопросов оперативного занятия ПУ и обеспечения его слаженной работы. Они также помогают выявлять и устранять узкие места в работе органа управления, работе всех технических систем обеспечения пункта управления.

Загородные запасные ПУ и в мирное время могут быть использованы по прямому на​значению в случае невозможности обеспечения управления в полном объеме непосредствен​но с повседневных ПУ при организации работ по ликвидации чрезвычайных ситуаций.

Подвижные пункты управления (ППУ) являются составными элементами запасных пунктов управления. Они создаются заблаговременно, оборудуются на специальных команд​но-штабных машинах или на специально дооборудованных транспортных средствах и долж​ны быть способны быстро перемещаться, развертываться и свертываться, устойчиво рабо​тать круглосуточно, поддерживать связь на ходу. Состав, оборудование и оснащение ППУ на каждом уровне управления различны с учетом их предназначения. На транспортных средст​вах ППУ оборудуются рабочие места для глав администраций (руководителей гражданской обороны), членов КЧСПБ и оперативных рабочих групп органа управления ГОЧС, устанав​ливаются средства связи, обеспечивающие поддержание непрерывной связи с подчиненными и старшими органами управления, подчиненными силами.

Подвижные пункты управления, помимо автомобильных средств, могут оборудовать​ся также на средствах воздушного, морского, речного и железнодорожного транспорта.

Подвижные ПУ должны обеспечивать непосредственное управление подчиненными органами и силами при ликвидации чрезвычайной ситуации, в любом районе данного субъ​екта Российской Федерации (муниципального образования), на наиболее ответственных на​правлениях в военное время, а также выполнять функции дублеров стационарных запасных пунктов управления.

В зависимости от типа транспортных средств базирования подвижные пункты управ​ления можно разделить на:

· воздушные ПУ – на базе самолетов или вертолетов;

· мобильные ПУ – на базе автомобильной техники высокой проходимости (с ис​пользованием кунгов и прицепов) или автобусов, а также других транспортных средств.

К особой группе мобильных ПУ следует отнести ПУ на базе кузовов-контейнеров, пе​ревозимых всеми видами транспорта.

На воздушных пунктах управления размещаются группа должностных лиц и ком​плекс технических средств с обслуживающим персоналом. Они предназначены для управле​ния в тех случаях, когда управление с наземных пунктов управления затруднено или невоз​можно. Наиболее перспективными являются воздушные пункты управления, оборудованные на вертолетах, что обуславливается условиями их взлета, посадки и базирования.

В состав мобильного ПУ, как правило, входят несколько автомобилей для размещения личного состава органа управления, штабной автобус для работы смены оперативной группы органа управления ГОЧС, мобильный узел связи, подвижная звукоусилительная станция, машины сопровождения. Вместо отдельной подвижной звукоусилительной станции могут использоваться мобильные громкоговорящие устройства, установленные на машинах сопро​вождения милиции.

Наиболее частым вариантом мобильного узла связи является мобильный узел на ос​нове штатной комбинированной радиостанции на базе автомобиля ГАЗ-66. В состав обору​дования связи такого мобильного узла входят УКВ- и КВ-радиостанции, антенные устройст​ва, полевой телефонный коммутатор, полевые телефонные аппараты и полевой телефонный кабель, полукомплект радиорелейной станции. Это оборудование обеспечивает радиосвязь в движении (десятки километров), на стоянке (до 300 км), развертывание полевой телефонной сети небольшой емкости (до 10 абонентов), привязку к ближайшему узлу связи сети общего пользования. В состав штатного оборудования мобильного узла связи дополнительно могут включаться также радиостанции транкинговой сети и сотовой сети связи. Радиостанции транкинговой связи обеспечивают выход на телефонные сети общего пользования. В качест​ве источников питания средств связи используются штатные средства такого мобильного уз​ла связи.

В Положении о ПУ, разрабатываемом для конкретных ситуаций, должны быть отражены следующие вопросы:

· состав, назначение и места расположения стационарных пунктов управления;

· ответственные органы за содержание и приведение в готовность ПУ;

· состав расчетов органов управления на ПУ (боевое расписание);

· время подготовки и занятия ПУ органом управления соответствующего уровня управления;

· состав рабочих технических групп (постоянного состава), высылаемых на ПУ для их подготовки к занятию органом управления;

· периодичность проведения учебных тренировок по занятию ПУ и организации работы расчетов ПУ с задействованием средств автоматизации, связи и оповещения;

· организация привязки ПУ к опорным узлам связи;

· задачи служб связи и оповещения гражданской обороны по подготовке и разви​тию систем связи по линии ПУ;

· вопросы организации работы на ПУ;

· вопросы финансирования содержания ПУ, оплаты используемых средств и кана​лов связи с ПУ, финансирования работ по модернизации средств узлов связи, аппаратуры оповещения, технических систем жизнеобеспечения ПУ;

· состав, место расположения и районы использования подвижных ПУ;

· вопросы организации связи с ПУ;

· мероприятия по повышению устойчивости работы ПУ в особый период;

· вопросы организации управления и связи по линии запасных ПУ;

· порядок предоставления донесений и обмена данными между ПУ.

На слайде 2 представлен вариант системы пунктов управления РСЧС (ГО) на терри​тории субъекта Российской Федерации

При оценке состояния и организации функционирования пунктов управления основ​ное внимание со стороны органов управления РСЧС (ГО), органов управления ГОЧС должно уделяться запасным и подвижным пунктам управления.

При этом на запасном пункте управления должно обращаться внимание на:

· техническое состояние ПУ;

· состав обслуживающего персонала (постоянного состава) ПУ;

· общие вопросы организации управления с ПУ;

· организацию проводной и радиосвязи с ПУ, схемы привязки ПУ к опорным узлам связи;

· возможности обеспечения связи с ПУ в обход сети связи административных центров;

· состояние техники связи и оповещения, размещенной на узле связи ПУ;

· состояние систем жизнеобеспечения ПУ, особенно автономного источника питания;

· мероприятия по обеспечению устойчивости управления с ПУ;

· состав и организацию рабочих мест расчета ПУ согласно боевому расписанию;

· общую организацию работы органа управления на ПУ (время подготовки ПУ к работе и занятия его расчетом, организация обмена информацией внутри и за пределами, ор​ганизация взаимодействия и др.);

· готовность к работе центра оповещения и радиовещательной аппаратной ПУ.

На ППУ – на:

· общее техническое состояние ППУ и   место его размещения в повседневной готовности;

· состав и назначение элементов ППУ;

· возможности ППУ по организации устойчивого управления в районах чрезвычай​ных ситуаций;

· состояние рабочих мест и организацию работы органа управления на ППУ;

· состояние техники связи и организацию связи с ППУ;

· организацию передвижения ППУ к районам возможных чрезвычайных ситуаций.

Вопрос 3. ОРГАНИЗАЦИЯ СВЯЗИ, ИСПОЛЬЗОВАНИЕ ГОСУДАРСТВЕННЫХ, ВЕДОМСТВЕННЫХ И КОММЕРЧЕСКИХ СЕТЕЙ СВЯЗИ В ИНТЕРЕСАХ УПРАВ​ЛЕНИЯ ГО

Устойчивость управления в чрезвычайных ситуациях в решающей степени определя​ется наличием постоянно действующей связи.

В целях обеспечения управления в системах управления РСЧС и гражданской оборо​ны в каждом субъекте Российской Федерации (муниципальном образовании) создаются сис​темы связи, которые являются составной частью системы управления.

Системы связи представляют собой организационно-техническое объединение сил и средств связи, а также каналов связи Взаимоувязанной сети связи страны, развернутой на территории данного субъекта Российской Федерации (муниципального образования), а кро​ме того, развертываемых или организуемых для решения задач управления силами и средст​вами РСЧС и гражданской обороны при различных режимах их функционирования и готовностях.

Взаимоувязанная сеть связи Российской Федерации представляет собой комплекс технологически сопряженных сетей связи общего пользования и ведомственных сетей электросвязи на территории Российской Федерации, обеспеченный общим централизован​ным управлением, независимо от ведомственной принадлежности и форм собственности.

На территории субъекта Российской Федерации (муниципального образования) осно​вой системы связи РСЧС является сеть связи общего пользования, находящаяся в ведении ОАО «Электросвязь», которая является составной частью Взаимоувязанной сети связи Рос​сийской Федерации и предназначена для предоставления услуг связи всем физическим и юридическим лицам на территории Российской Федерации. Она включает в себя все сети электросвязи, находящиеся под юрисдикцией Российской Федерации, кроме выделенных и ведомственных сетей связи, независимо от их принадлежности и форм собственности.

ОАО «Электросвязь» в городах и районах субъекта Российской Федерации имеет свои филиалы (предприятия связи – районные и городские узлы связи). Аппаратура связи, установленная на предприятиях связи, и линии связи (подземные кабельные, воздушные проводные, радиорелейные, а в ряде случаев линии радио- и спутниковой связи) образуют основу сети связи общего пользования.

ОАО «Электросвязь» является основным оператором услуг электросвязи на террито​рии данного субъекта Российской Федерации. К этим услугам относится предоставление:

· местной и внутризоновой телефонной связи;

· междугородной и международной связи по договору с ОАО «Ростелеком»;

· телеграфной связи;

· передачи данных и информационных услуг;

· трансляции звуковых программ по сети проводного и эфирного вещания. Ведомственные сети связи (железная дорога, энергетика, речной и морской транспорт, газо- и нефтепромыслы, различного рода продуктопроводы и др.) создаются и функциони​руют для обеспечения производственных и специальных нужд федеральных органов испол​нительной власти, находятся в их ведении и эксплуатируются ими. Ведомственные сети свя​зи могут использоваться также для предоставления услуг связи населению и другим пользо​вателям связи. Сопряжение ведомственных сетей связи с сетью связи общего пользования производится на договорной основе при условии обеспечения соответствия технических средств и сооружений связи ведомственных сетей связи требованиям и техническим нормам, установленным для сети связи общего пользования.

В состав систем связи входят: узлы связи пунктов управления и линии прямой связи между ними; линии привязки узлов связи пунктов управления к опорным и вспомогатель​ным узлам связи; системы технического обеспечения связи; резерв сил и средств связи; сис​темы управления связью.

Управление с повседневных ПУ РСЧС и системы гражданской обороны производится в основном по сети связи общего пользования, через местные автоматические телефонные станции (АТС) и междугородные телефонные станции (МТС). Через них осуществляется ос​новная передача больших потоков телефонной информации и данных в пределах городов и населенных пунктов (АТС), а также обмен информацией между ними (МТС). Кроме каналов телефонной связи, в целях обеспечения управления с повседневных ПУ, используются сред​ства радиосвязи. К этим средствам можно отнести радиотелефоны сотовых сетей связи об​щего назначения и специализированные транкинговые сети связи.

Связь с запасных пунктов управления осуществляется в основном также по сети связи общего пользования, но уже через узлы связи ПУ, которые имеют линии привязки к узлам связи (городским и районным) ОАО «Электросвязь» и ведомственным узлам связи. В этом случае используются и средства радиосвязи, входящие в состав узлов связи пунктов управ​ления.

Системы связи РСЧС и гражданской обороны включают в себя стационарную и мо​бильную компоненты.
В целях обеспечения устойчивого непрерывного управления используются различ​ные виды связи.

Проводная связь является основным видом связи в повседневной деятельности. Про​водные средства связи обеспечивают высокое удобство и скрытность ведения переговоров, способны обеспечить передачу больших объемов информации за малые промежутки време​ни. Эти средства обеспечивают организацию каналов телефонной связи, передачи данных и в ряде случаев каналов вещания. В то же время при возникновении чрезвычайных ситуаций проводная связь очень уязвима. Часто при наводнениях, ураганах, землетрясениях выходят из строя здания узлов и линии связи (особенно воздушные). Для восстановления проводной связи требуется привлечение больших сил и средств.

В мирное время эта связь осуществляется по каналам и линиям сети связи общего пользования на основе использования стационарных сооружений, с привлечением в отдель​ных случаях ведомственных сетей связи. Проводная связь может также обеспечиваться по полевым линиям связи, развертываемым в районах чрезвычайных ситуаций.

Радиосвязь является основным видом связи в движении, а главное – при организации управления в районах чрезвычайных ситуаций, где она может быть вообще единственным видом связи. Она обеспечивается на основе использования радиостанций военного и граж​данского назначения. Вместе с тем этот вид связи имеет и свои недостатки – малая пропу​скная способность радиоканалов, зависимость работы от атмосферных и промышленных по​мех. В повседневной деятельности широкое использование в системах управления РСЧС в последнее время стали находить транкинговые (транковые) сети радиосвязи, а также широ​ко распространенные сети сотовой радиотелефонной связи, которые часто покрывают всю или большую территорию субъекта Российской Федерации.

Для решения задач управления РСЧС и гражданской обороны с использованием мо​бильной компоненты связи наиболее подходят сети транкинговой связи, обеспечивающие их оперативное задействование, а также, что очень важно, выходы на телефонную сеть общего пользования. Такие сети уже получили развитие в ряде субъектов Российской Федерации. В эти сети, как правило, включаются стационарные, автомобильные и переносные радио​станции начальников гражданской обороны субъектов Российской Федерации, администра​тивного центра, его городских районов, начальников органов управления ГОЧС субъекта Российской Федерации, административного центра и его районов, членов КЧСПБ, начальни​ков служб гражданской обороны, начальника поисково-спасательного отряда, дежурных служб административного центра.

В районах чрезвычайной ситуации организуются отдельные сети радиосвязи на осно​ве радиостанций, входящих в состав мобильного узла подвижного ПУ, в диапазонах ультра​коротких (УКВ) и коротких (KB) волн.

УКВ-радиостанции обеспечивают качественную связь в пределах прямой видимости (5-15 км). Увеличение дальности связи в диапазоне УКВ достигается в основном за счет подъема антенны. KB-радиостанции могут обеспечивать связь на расстояниях в десятки и сотни километров, однако следует отметить, что качество связи в этом диапазоне волн го​раздо ниже.

Радиорелейная связь сочетает в себе одновременно многие положительные свойства радио- и проводных средств связи. Радиорелейная связь осуществляется на основе специаль​ных средств радиосвязи в диапазоне УКВ. Эти средства устанавливаются на высоких мачтах (башнях), имеют антенные устройства, обеспечивающие остронаправленный характер излу​чения и обладают большой пропускной способностью. Их работа мало зависит от времени года, суток, атмосферных и промышленных помех. На основе радиорелейных станций соз​даются направления связи большой пропускной способности, по которым организуются ка​налы телефонной связи, передачи данных, радио- и телевещания.

В районах чрезвычайных ситуаций находят применение небольшие радиорелейные станции малой пропускной способности (несколько каналов связи), которые могут входить в состав оборудования мобильных узлов связи для организации привязки к опорным узлам связи на расстоянии 15-20 км.

В ряде регионов страны получили широкое использование спутниковые средства свя​зи, которые можно отнести к разновидности радиорелейной связи. Стационарные спутнико​вые средства связи также обладают большой пропускной способностью и обеспечивают вы​сококачественную, многоканальную связь. В районах чрезвычайной ситуации находят при​менение переносные или мобильные спутниковые средства связи. Они обеспечивают каче​ственную телефонную связь и передачу данных практически из любой точки страны в любое время, что имеет особое значение при организации связи из районов чрезвычайных ситуа​ций, где отсутствует или слабо развита сеть связи общего пользования.

Особняком стоит связь подвижными средствами (автомашины, мотоциклы, катера, летательные аппараты и другие), которые наиболее активно используются в системах управления РСЧС и гражданской обороны для доставки служебных документов большого объема.

Следует отметить, что в последнее время в управлении РСЧС стали достаточно широ​ко использоваться современные телекоммуникационные технологии – совокупность сетей связи и компьютерных средств, состоящих на оснащении органов управления.

Для решения задач по оперативному управлению сетью связи субъекта Российской Федерации для обеспечения управления при ликвидации чрезвычайных ситуаций, а также выполнения мероприятий гражданской обороны на базе ОАО «Электросвязь» создается служба оповещения и связи гражданской обороны субъекта Российской Федерации. В ее состав, помимо работников ОАО «Электросвязь», как правило, включаются представители управления почтовой связи, радиотелевизионного передающего центра, управления спецсвя​зи, территориальных центров междугородной связи, отдельных ведомственных сетей связи.

Задачами службы оповещения и связи гражданской обороны субъекта Российской Федерации (муниципального образования) являются:

· обеспечение органов управления территориальной подсистемы (звена) РСЧС средствами и каналами связи при возникновении чрезвычайных ситуаций в мирное и воен​ное время;

· организация технического обеспечения систем централизованного оповещения населения;

· поддержание в постоянной готовности сил и средств службы к обеспечению дей​ствий группировки сил при ведении аварийно-спасательных и других неотложных работ;

· проведение эксплуатационно-технического обслуживания технических средств оповещения.

Сети связи общего пользования и ведомственные сети связи следует отнести к стацио​нарной составляющей системы связи РСЧС. Они опираются на стационарные сооружения связи (предприятия и линии связи). Отдельные элементы стационарной составляющей системы связи при возникновении чрезвычайных ситуаций (землетрясения, ураганы, наводнения, оползни и сели и т.п.) часто выходят из строя (разрушение зданий предприятий и линий связи).

Поэтому для повышения устойчивости связи и управления помимо стационарной составляющей в составе системы связи РСЧС используется и мобильная составляющая, ко​торая может играть решающую роль в обеспечении управления, особенно при проведении работ в районах чрезвычайных ситуаций со слаборазвитой сетью связи общего пользования. Основой мобильной компоненты являются средства радиосвязи (мобильные, носимые). В частности, в состав каждого подвижного пункта управления, выдвигаемого в район чрез​вычайной ситуации, входит подвижный (мобильный) узел связи. В сущности, без наличия мобильного узла связи выдвижение подвижного пункта управления в район чрезвычайной ситуации теряет всякий смысл. Такие мобильные узлы связи создаются практически при ка​ждом органе управления ГОЧС, начиная с районного звена.

Органы управления ГОЧС субъектов Российской Федерации имеют свои силы и сред​ства связи, обеспечивающие им выходы на сеть связи общего пользования, на соответствующий региональный центр, на ведомственные сети связи (железной дороги, энергетики, военного гарнизона или округа, водного или морского транспорта и др.), на крупные потен​циально опасные объекты. Ряд направлений проводной связи дублируется средствами ра​диосвязи в KB- или УКВ-диапазонах.

Организация связи при чрезвычайных ситуациях

Орган управления ГОЧС совместно со службой оповещения и связи гражданской обо​роны субъекта Российской Федерации заблаговременно определяет наиболее рациональное построение системы связи в районах чрезвычайных ситуаций, исходя из наличия на подве​домственной территории потенциально опасных объектов и районов возможных стихийных бедствий. С этой целью заблаговременно прорабатываются трассы прохождения линий свя​зи, уточняется наличие распределительных шкафов сети связи общего пользования, куда бу​дут проложены линии привязки от подвижного пункта управления, а также будут поданы каналы дальней связи, подключены телефонные номера сети общего пользования.

Помимо использования сети связи общего пользования, в районе чрезвычайной ситуа​ции используются также средства связи Минобороны России и правительственной связи. Порядок их использования определяется в соответствии с «Временным положением о поряд​ке взаимодействия Минобороны России, ФАПСИ и МЧС России по вопросам организации связи в районе чрезвычайной ситуации» и по плану взаимодействия.

Управление сетями связи при чрезвычайных ситуациях осуществляется в соответствии с законодательством Российской Федерации федеральными органами исполнительной власти в области связи во взаимодействии с центрами управления связью правительственных органов, Вооруженных Сил Российской Федерации, МЧС России, а также иных федеральных органов исполнительной власти, в ведении которых находятся ведомственные сети связи.

Законодательством Российской Федерации предусмотрено, что во время стихийных бедствий, карантинов и других чрезвычайных ситуаций органы управления, занимающиеся их ликвидацией, имеют право на приоритетное использование любых сетей и средств связи независимо от ведомственной принадлежности и форм собственности.

Для координации работ по ликвидации обстоятельств, вызвавших введение чрезвы​чайного положения, в соответствии с законодательством Российской Федерации о чрезвы​чайном положении могут быть образованы специальные временные органы связи, которым передаются полностью или частично соответствующие полномочия федеральных органов исполнительной власти в области связи и органов связи субъектов Российской Федерации на территории, где введено чрезвычайное положение.

На случай возникновения чрезвычайных ситуаций природного или техногенного ха​рактера разрабатывается положение о взаимном обеспечении переговоров по ведомствен​ным каналам связи. Это Положение определяет порядок безвозмездного, независимо от форм собственности, взаимного обеспечения телефонных переговоров дежурными службами (опе​ративный дежурный органа управления ГОЧС, диспетчеры предприятий, начальники опера​тивных групп), руководителями органов управления ГОЧС и предприятий в случае возник​новения чрезвычайных ситуаций и проведения работ по их ликвидации. Для этих целей ус​танавливается парольная система. Абоненты, имеющие право ведения переговоров по паро​лю, при выходе на коммутатор обязаны назвать пароль, свою должность и фамилию.

Связь для обеспечения управления силами и средствами РСЧС в районе чрезвычайной ситуации организуется на основе принятого решения на проведение аварийно-спасательных и других неотложных работ и обеспечивается, как правило, с ПУ, развертываемого в районе чрезвычайной ситуации, а также с пунктов постоянной дислокации органа управления ГОЧС субъекта Российской Федерации и органов управления ГОЧС категорированных горо​дов с использованием средств связи подвижного ПУ, сетей связи общего пользования и ве​домственных сетей связи.

Связь в районе чрезвычайной ситуации организуется с развернутого подвижного ПУ. В состав подвижного ПУ субъекта Российской Федерации и категорированных городов, по​мимо штабных машин, входят радиостанции и аппаратные связи, мобильные звуковещательные станции.

В районе чрезвычайной ситуации организуется радиосвязь с региональным центром и органом управления ГОЧС субъекта Российской Федерации (органом управления ГОЧС категорированного города), а также с подчиненными и взаимодействующими органами управления, силами и средствами, включенными в состав группировки сил по ликвидации чрезвычайной ситуации.

Взаимодействие с другими ведомствами организуется в радиосети на закрепленных частотах. С этой целью радиостанции оперативной группы органа управления ГОЧС субъ​екта Российской Федерации (органа управления ГОЧС категорированного города) имеют заранее настроенные частоты этих ведомств.

Взаимное использование транкинговых сетей связи основано на внесении в базу дан​ных сети обшей нумерации радиостанций оперативных групп, выделенных для использо​вания в качестве взаимодействующих.

Для взаимодействия со сводными мобильными отрядами войск гражданской обороны МЧС России и войсковыми частями Минобороны России организуются радиосети взаимо​действия в KB- и УКВ-диапазонах.

Учитывая, что связь – это основной технический элемент обеспечения устойчивого управления, вопросам организации и обеспечения непрерывной связи на всех этапах прове​дения мероприятий по предупреждению и ликвидации чрезвычайных ситуаций и граждан​ской обороны необходимо уделять особое внимание.

При определении состояния вопросов управления следует прежде всего обратить вни​мание на общее положение дел в организации и обеспечении связи на территории субъекта Российской Федерации. Это один из важнейших элементов общей инфраструктуры, разви​тость которого определяет все стороны жизни общества. Наиболее слабым звеном в этом вопросе является связь с сельскими районами и сельскими населенными пунктами.

Наряду с этим необходимо учитывать состояние и возможности ведомственных сетей связи, развернутых на территории субъекта Российской Федерации, наличие и возможности использования в целях управления сотовых и транкинговых сетей связи.

Всеми этими вопросами в полной мере должна владеть служба оповещения и связи гражданской обороны субъекта Российской Федерации.

Особого постоянного внимания требует вопрос организации связи с запасных пунктов управления, особенно загородного запасного пункта управления и прежде всего работы по обеспечению устойчивости связи по линии загородных запасных пунктов на военное время.

Среди вопросов организации связи в районах возможных чрезвычайных ситуаций за​служивают внимания:

· оснащение и возможности мобильного узла связи подвижного пункта управления;

· схема организации связи в районе чрезвычайной ситуации;

· использование ведомственных сетей связи при организации управления с подвижного пункта управления.
Вопрос 4. ПРИНЦИПЫ ПОСТРОЕНИЯ И ИСПОЛЬЗОВАНИЯ СИСТЕМЫ ЦЕНТРАЛИЗОВАННОГО ОПОВЕЩЕНИЯ. СРЕДСТВА И ПОРЯДОК ОПОВЕЩЕ​НИЯ. ЛОКАЛЬНЫЕ СИСТЕМЫ ОПОВЕЩЕНИЯ

Организация оповещения населения

Одним из главных мероприятий по защите населения от чрезвычайных ситуаций при​родного и техногенного характера является его своевременное оповещение и информирова​ние о возникновении или угрозе возникновения какой-либо опасности.

Оповестить население означает: своевременно предупредить его о надвигающейся опасности, создавшейся обстановке, а также проинформировать о порядке поведения в этих условиях.

Процесс оповещения населения обязательно сопровождается организацией оповеще​ния органов управления и ответственных должностных лиц, принимающих решения на про​ведение конкретных мероприятий по защите населения и аварийно-спасательных и других неотложных работ в районах чрезвычайных ситуаций.

Процесс оповещения включает доведение в сжатые сроки до органов управления, должностных лиц и сил единой государственной системы предупреждения и ликвидации чрезвычайной ситуации, а также населения на соответствующей территории (субъект Рос​сийской Федерации, город, населенный пункт, район) заранее установленных сигналов, распоряжений и информации органов исполнительной власти субъектов Российской Феде​рации и органов местного самоуправления относительно возникающих угроз и порядка по​ведения в создавшихся условиях.

Ответственность за организацию и практическое осуществление оповещения несут руководители органов исполнительной власти соответствующего уровня.

В системе РСЧС порядок оповещения населения предусматривает сначала, при любом характере опасности, включение электрических сирен, прерывистый (завывающий) звук ко​торых означает единый сигнал опасности «Внимание всем!». Услышав этот звук (сигнал), люди должны немедленно включить имеющиеся у них средства приема речевой информа​ции – радиоточки, радиоприемники и телевизоры, чтобы прослушать информационные сообщения о характере и масштабах угрозы, а также рекомендации наиболее рационального способа своего поведения в создавшихся условиях.

Речевая информация должна быть краткой, понятной и достаточно содержательной, позволяющей понять, что случилось и что следует делать.

Сигналы оповещения и информация, доводимые до органов управления, должност​ных лиц и сил РСЧС, носят характер и содержание, соответствующие решаемым задачам. Это особая информационная ветвь в общей системе оповещения.

Для решения задач оповещения на всех уровнях РСЧС создаются специальные систе​мы централизованного оповещения (СЦО). В РСЧС различают несколько уровней, на кото​рых должны создаваться системы оповещения – федеральный, региональный, территори​альный, местный и объектовый. Основными уровнями, связанными непосредственно с опо​вещением населения, являются территориальный, местный и объектовый.

Система оповещения любого уровня РСЧС представляет собой организационно-техническое объединение оперативно-дежурных служб органов управления ГОЧС данного уровня, специальной аппаратуры управления и средств оповещения, а также каналов (линий) связи, обеспечивающих передачу команд управления и речевой информации в чрезвычайных ситуациях.

Управление системой оповещения каждого уровня организуется непосредственно соответствующими органами повседневного управления РСЧС данного уровня. Решение на задействование системы оповещения любого уровня принимает соответствующий глава администрации (начальник гражданской обороны).

Следует подчеркнуть, что промедление с задействованием системы оповещения в значительной мере снижает эффективность защитных мероприятий и может привести к не​оправданным жертвам и потерям среди населения. Это подтверждается трагическими собы​тиями в первые сутки при аварии на Чернобыльской АЭС в 1986 году.

Системы централизованного оповещения (СЦО)

Системы централизованного оповещения территориального уровня

Системы централизованного оповещения территориального уровня являются основ​ным звеном в ряду систем оповещения РСЧС. Именно с этого уровня планируется организа​ция централизованного оповещения населения в масштабе субъекта Российской Федерации.

Задачами СЦО территориального уровня являются оповещение должностных лиц и сил данного уровня, органов управления местного и объектового уровней и их должностных лиц, а также населения, проживающего на территории, охватываемой СЦО этого уровня.

Информация, доводимая до органов управления и должностных лиц, носит оператив​ный характер, а до населения доводится информация о характере и масштабах угрозы, а так​же о действиях в создавшихся условиях.

СЦО территориального уровня должны обеспечивать как циркулярное, так и выбо​рочное включение СЦО местных уровней. Передача сигналов и речевой информации в СЦО территориального уровня осуществляется по каналам связи на основе их перехвата на время передачи сигналов и речевой информации. Время перехвата каналов связи определяется техническими характеристиками аппаратуры управления, на основе которой построена СЦО данного территориального уровня, и установленной длительностью передачи речевого со​общения.

Верхние звенья СЦО территориального уровня устанавливаются на рабочих местах оперативно-дежурных служб органов управления по делам гражданской обороны и чрезвы​чайным ситуациям территориального уровня по месту их постоянного размещения и в заго​родной зоне.

Элементы комплекса аппаратуры среднего звена СЦО территориального уровня ус​танавливаются на предприятиях местных органов связи (междугородные станции, город​ские и районные узлы связи).

Оконечные комплекты аппаратуры оповещения СЦО территориального уровня устанав​ливаются на рабочих местах оперативно-дежурных служб органов управления ГОЧС, создан​ных при органах местного самоуправления, в органах управления сил, непосредственно подчи​ненных органам исполнительной власти данного субъекта Российской Федерации.

Основной аппаратурой систем оповещения территориального уровня является аппа​ратура П-160, обеспечивающая формирование и передачу пяти сигналов (команд) управле​ния, из которых две команды предназначаются для создания тракта речевой передачи (возможность ведения речевых передач непосредственно от оперативных дежурных).

Время передачи сигнала управления (время перехвата канала связи) в одном звене составляет 3 секунды, после чего они автоматически возвращаются потребителям.

Эксплуатационно-техническое обслуживание аппаратуры управления и средств опо​вещения СЦО осуществляется специалистами связи местных органов Минсвязи России на договорной основе за счет средств местного бюджета.

Комплексные проверки СЦО территориального уровня с задействованием всех звеньев и средств оповещения (включая запуск электросирен) проводятся не реже одного раза в год с составлением официального акта проверки.

СЦО территориального звена, построенные на базе аппаратуры типа 5 Ф8 8 и П-160, в настоящее время подлежат реконструкции на основе новой аппаратуры типа П-166, произ​водство которой уже началось.

Системы централизованного оповещения местного уровня

К местному уровню относятся системы оповещения города и сельского района. Зада​чами систем оповещения местного уровня являются оповещение должностных лиц данного уровня и органов управления объектового уровня, а также населения, проживающего на территории, охватываемой системой оповещения этого уровня.

Управление системой оповещения местного уровня может осуществляться непо​средственно от оперативно-дежурной службы органов управления ГОЧС, созданным при ор​ганах местного самоуправления, или через дежурную смену узла связи города (района), где установлена аппаратура управления системой оповещения.

Система оповещения города

Системы оповещения на территории многих городов построены на базе аппаратуры типа АДУ-ЦВ или аппаратуры типа П-164.

Верхнее звено системы оповещения крупного города, как правило, устанавливается в органе управления ГОЧС города, где организовано постоянное дежурство ответственных лиц.

Элементы аппаратуры размещаются на АТС города, городском радиотрансляцион​ном узле, аппаратной городского радио- и телевещания, объектах экономики города и в ор​ганах управления ГОЧС районов города, если таковые имеются в составе административ​ного деления города. В органе управления также устанавливается нижнее звено территори​альной системы оповещения, в состав которой входит данный город. На МТС города разме​щается аппаратура для автоматического запуска системы оповещения города от старшего органа управления. Таким образом обеспечивается управление системой оповещения города как централизованно от старшего органа управления, так и из органа управления ГОЧС данного города.

На АТС города размещается аппаратура для управления электросиренами и стойками циркулярного вызова. На городском радиотрансляционном узле, где организуется кругло​суточное дежурство технического персонала, может устанавливаться аппаратура для дис​танционного включения от центральной станции оповещения данного города. На этом же узле устанавливается аппаратура включения уличных громкоговорителей, размещенных по территории города.

На узлах связи наиболее крупных объектов, размещенных на территории города, устанавливается аппаратура управления типа АДУ-ЦВ или П-164, обеспечивающая дис​танционное включение средств оповещения объекта от городской системы оповещения, а также с узла связи объекта или его пункта управления.

Системы оповещения сельского района Практика показала, что создать системы оповещения сельского района значительно сложнее, чем системы оповещения города, хотя они и относятся к одному уровню. Это свя​зано с рядом причин:

· сельские телефонные сети менее развиты, чем городские;

· территория сельского района гораздо больше территории города;

· на территории района размещается значительное число небольших по численно​сти населения сельских населенных пунктов;

· часть сельских населенных пунктов вообще может не иметь телефонной связи или даже централизованного электроснабжения;

· телефонные выходы на сельские населенные пункты часто организуются всего по одному-двум междугородным каналам связи;

· сельские населенные пункты в большинстве своем не имеют трехфазной сети электроснабжения, что резко ограничивает использование электросирен в сельской местности.

Все это ограничивает возможности по использованию существующих аппаратуры управления и средств оповещения, требует привлечения больших финансовых и материаль​ных средств. Поэтому систем оповещения населения сельских населенных пунктов с орга​низацией управления из районного центра, в полном виде, у нас в стране практически нет, хотя проектные решения на их создание имеются.

В территориальные системы централизованного оповещения включены только рай​онные центры, а население в других населенных пунктах сельской местности оповещается в основном по сетям радио- и телевещания, сельской телефонной сети, мобильными звукоуси​лительными средствами отделов внутренних дел и путем подворного обхода.

Системы оповещения объектового уровня

Все системы оповещения этого уровня можно разделить на локальные системы опо​вещения, создаваемые в районах размещения потенциально опасных объектов (атомные электростанции, химически опасные объекты, гидросооружения), и системы оповещения, создаваемые на других объектах экономики, не отнесенных к потенциально опасным.

Локальные системы оповещения (ЛСО)

На территории субъектов Российской Федерации насчитывается несколько тысяч по​тенциально опасных объектов, аварии на которых представляют опасность миллионам лю​дей.

При возникновении на потенциально опасном объекте аварии (катастрофы) оповеще​ние проживающего вблизи его населения на основе задействования соответствующей терри​ториальной системы централизованного оповещения связано с большими трудностями, так как в территориальной системе оповещения очень сложно, а подчас и невозможно выделить требуемый для оповещения участок непосредственно в зоне потенциально опасного объекта. Поэтому оповещать приходится целый район или город, что связано со значительной за​держкой во времени. В этих условиях более эффективной является организация оповещения населения непосредственно дежурным диспетчером самого предприятия.

Для групп потенциально опасных объектов, размещенных компактно в пределах крупных промышленных центров (зон), предусматривается создание объединенных локаль​ных систем оповещения с централизованным управлением от местных органов управления ГОЧС. Создание таких объединенных локальных систем оповещения позволяет объединить финансовые возможности объектов.

Особенностью организации оповещения населения при авариях на химически опас​ных объектах являются чрезвычайно высокие требования по оперативности проведения за​щитных мероприятий, так как пребывание людей даже несколько минут в зараженном обла​ке может привести к тяжелым последствиям.

Зона ответственности (зона действия) в локальной системе оповещения для химиче​ски опасного объекта составляет 2,5 км. Если такой объект построен за пределами населен​ного пункта, то, как правило, радиофикация приобъектового поселка осуществляется на ос​нове использования радиоузла самого объекта, что упрощает решение задачи оповещения населения от дежурного диспетчера объекта.

Но многие химически опасные объекты, построенные на дальних окраинах городов, со временем оказались окруженными жилыми массивами и зоны ответственности их ЛСО могут охватывать жилой массив, где проживают тысячи людей. Мощности радиоузла такого объекта, как правило, недостаточно для охвата такой территории. В этих условиях необхо​димо в максимальной степени использовать имеющиеся средства оповещения городской системы оповещения и радиотрансляционной сети. Целесообразно также организовать управление электросиренами, установленными в жилых массивах, как от центральной стан​ции оповещения города, так и от дежурного диспетчера объекта.

Зона действия ЛСО на атомной электростанции определена в радиусе 5 км вокруг нее, с обязательным включением в нее поселка станции. Непосредственное управление

ЛСО организуется от начальника смены, как правило, начальника смены первого блока. В случае аварии на станции, последствия которой могут выйти за ее пределы, начальник смены осуществляет самостоятельно и с помощью дежурной смены узла связи АЭС дистанционное включение средств оповещения должностных лиц и персонала станции, а также населения своего поселка и населенных пунктов, размещенных в 5-километровой зоне вокруг станции. По прямому телефону начальник смены оповещает соответствующий орган управления ГОЧС через его оперативного дежурного.

В случае выхода последствий аварии за пределы зоны ответственности ЛСО опера​тивный дежурный органа управления ГОЧС субъекта Российской Федерации осуществляет выборочное оповещение городов и районов, попадающих в зону возможного радиоактивно​го загрязнения, по территориальной СЦО.

Для организации оповещения при чрезвычайных ситуациях гидродинамического ха​рактера на крупных гидроузлах также создаются ЛСО. Включение ЛСО осуществляется ли​бо ручным способом непосредственно от диспетчера гидроузла, либо автоматически от ап​паратуры аварийной сигнализации при внезапном быстром заполнении нижнего бьефа. Экс​тренному оповещению подлежат населенные пункты, расположенные ниже плотины по те​чению на удалении до 6 км, а также поселок работников данного гидроузла. Одновременно сигнал оповещения о катастрофическом затоплении поступает в ближайший к гидроузлу орган управления ГОЧС, где организовано оперативное дежурство и управление территори​альной системой оповещения населения.

Оповещение должностных лиц

Оповещение ответственных должностных лиц РСЧС (члены КЧСПБ, работники ор​ганов управления ГОЧС, командиры формирований, руководители всех рангов), от которых зависит принятие решений на организацию проведения мероприятий по защите населения и территорий при возникновении чрезвычайной ситуации, является одной из важнейших задач систем оповещения всех уровней.

Аппаратура оповещения должностных лиц выпускается в виде отдельных приборов (стоек циркулярного вызова – СЦВ) и устанавливается на АТС города, райцентра или объ​екта. При включении СЦВ линии выделенных абонентов, проходящие через стойку, пере​ключаются с приборов АТС на приборы СЦВ. В линии абонентов сначала посылается спе​циальный вызывной сигнал, а после подъема абонентом телефонной трубки с грампластинки электропроигрывающего устройства, входящего в состав СЦВ, в линии абонентов поступает речевая информация («Объявлен сбор» или «Проверка вызова»).

После прослушивания сообщения абонент кладет телефонную трубку и в тот же момент на стойке регистрируется факт приема сообщения (загорается контрольная лампоч​ка) и линия абонента переключается вновь на приборы АТС.

В настоящее время для оповещения должностных лиц по телефонным сетям стала применяться более гибкая система, которая не требует установки аппаратуры на АТС и из​бавляет абонентов от жесткой привязки к конкретной АТС типа АСО.

Весь комплекс аппаратуры размещается непосредственно в органе управления ГОЧС, что позволяет резко сократить эксплуатационные затраты. Аппаратура обеспечивает авто​матическую передачу речевых сообщений по коммутируемым линиям большой группе або​нентов (до 2000).

Новая система оповещения должностных лиц по радио с помощью специальных ин​дивидуальных малогабаритных радиоприемников, называемых пейджерами, и по сетям со​товой радиосвязи позволяет осуществлять оповещение должностных лиц на значительной территории без жесткой привязки к телефонному аппарату. Сети пейджинговой связи и со​товых тарифов сейчас широко распространены во многих городах России.

Средства оповещения

Основным средством доведения до населения условного сигнала об опасности на тер​ритории Российской Федерации являются электрические сирены. Они устанавливаются по территории городов и населенных пунктов с таким расчетом, чтобы обеспечить, по возмож​ности, их сплошное звукопокрытие. Для этого используются сирены наружной установки типа С-40, которые обеспечивают радиус эффективного звукопокрытия в городе порядка 30СМ00 метров.

Существующая аппаратура управления электросиренами при своем включении авто​матически формирует циклы включения и выключения цепи питания электродвигателя си​рены. В результате этого электродвигатель то набирает обороты, то снижает их. На оси дви​гателя смонтирована звукообразующая система, с помощью которой и формируется завы​вающий звук электросирены. При однократном включении аппаратуры управления электро​сирена отрабатывает 11 циклов (165 сек), после чего автоматически отключается питание электродвигателя. Для повторного включения электросирены необходимо вновь задейство​вать аппаратуру управления.

Как правило, сети электросирен, созданные на определенной территории, управляют​ся централизованно из одного пункта оповещения. При необходимости возможно и децен​трализованное управление каждой электросиреной непосредственно с места ее установки или из АТС, где устанавливается промежуточная аппаратура управления работой сирен.

Электрические сирены обладают достаточно высокой эффективностью в обеспечении экстренного оповещения населения. Они просты в устройстве и техническом обслуживании, служат десятилетиями, управление ими легко централизуется и они представляют собой в настоящее время центральное звено в системах оповещения населения. В то же время их ис​пользование не лишено и недостатков: зависимость от состояния централизованного элек​троснабжения и исправности телефонных линий управления; небольшие площади звукопо​крытия, что заставляет устанавливать большое количество сирен по территориям городов и населенных пунктов; определенная зависимость от погодных условий и времени года; сети электросирен легкоуязвимы в чрезвычайных ситуациях (нарушение сети централизованного электроснабжения, аварии на местных телефонных сетях, являющихся основной для управ​ления сиренами).

Другим эффективным средством оповещения людей вне дома являются сети уличных громкоговорителей, которые выступают в качестве непременного компонента практически всех радиотрансляционных сетей городов и населенных пунктов и являются важным элемен​том систем оповещения населения. Уличные громкоговорители устанавливаются в местах наибольшего скопления людей (оживленные улицы, торговые места, площади, остановки транспорта). Радиотрансляционные сети (сети проводного вещания) обеспечивают доведение информации по проводам до квартирных радиоточек (громкоговорителей) и уличных гром​коговорителей. Однако они требуют постоянного обслуживания и проверки на предмет го​товности. Несмотря на постоянное сокращение количества уличных громкоговорителей, их роль в оповещении и информировании населения в чрезвычайных ситуациях весьма велика.

Один громкоговоритель в условиях города, при установке на уровне второго этажа (наиболее типичный вариант установки), обеспечивает надежное доведение информации в пределах порядка 40-50 м вдоль улицы. Таким образом, чтобы озвучить только одну улицу, необходимо установить значительное количество уличных громкоговорителей. Поэтому по-стояннодействующие сети уличных громкоговорителей развернуты, как правило, лишь в центре городов и на главных улицах. Большое количество уличных громкоговорителей хра​нится на складах и требуется значительное время и силы для их оперативного развертыва​ния в угрожаемый период.

В то же время в отличие от электросирен применение уличных громкоговорителей в целях оповещения более универсально. С помощью электросирен можно передать лишь ус​ловный сигнал опасности, а с помощью сетей уличных громкоговорителей можно трансли​ровать и звук электросирен, и осуществлять затем передачу речевых информационных со​общений. Но это не значит, что сети уличной звукофикации способны заменить сети элек​тросирен. Эффективная площадь озвучивания одного громкоговорителя в 1000 раз меньше площади озвучивания от одной сирены.

Как показывает практика, полный охват населения оповещением практически невоз​можен. Нельзя также и утверждать, что все находящееся в зоне действия средств оповеще​ния население адекватно воспримет сигналы оповещения и информацию об опасности и ор​ганизует свои последующие действия в соответствии с переданной информацией. Нужна еще продуманная система обучения населения, которая позволит научить людей распозна​вать эти сигналы и осознанно действовать по ним.

Для повышения надежности оповещения необходимо неоднократное повторение пе​редаваемых сигналов и информации по всем средствам оповещения. При этом следует учи​тывать и время суток, так как эффективность различных средств оповещения меняется. В ночное время наиболее эффективны сети электросирен и уличных громкоговорителей, в ве​чернее время – телевидение, днем – электросирены и уличные громкоговорители, сети ра​диовещания.

В сельских населенных пунктах число сирен очень мало, поскольку для их электропи​тания нужна трехфазная сеть и сеть управления, что в сельской местности часто трудно обеспечить. Следует отметить, что в последнее время сельские радиотрансляционные сети ввиду своей нерентабельности постоянно сокращаются, закрываются сельские радиоузлы, прекращают свою работу районные студии проводного вещания, многие небольшие сель​ские населенные пункты вообще остались без сети проводного вещания. Это требует поиска и совершенствования способов оповещения и информирования населения, постоянного вни​мания к этой проблеме со стороны органов исполнительной власти и органов управления РСЧС.

Для оповещения и информирования населения в чрезвычайных ситуациях использу​ются все виды вещания (проводное, радио- и телевещание) на основе перехвата программ ве​щания, подаваемых на узлы проводного вещания, радиовещательные станции и передатчики звукового сопровождения телевещания. Этот перехват программ вещания осуществляется соответствующими органами управления ГОЧС с помощью специальной аппаратуры.

Сигналы и тексты оповещения записываются заранее на магнитные носители, кото​рые хранятся в этих органах управления. В чрезвычайных, не терпящих отлагательства случаях допускается «живая передача» из органа управления без предварительной записи.

В соответствии с установленным порядком (Постановление Правительства Россий​ской Федерации от 1 марта 1993 г. № 177 «Об утверждении Положения о порядке использо​вания действующих радиовещательных и телевизионных станций для оповещения и инфор​мирования населения Российской Федерации в чрезвычайных ситуациях мирного и военного времени») использование радиотрансляционных сетей и радиовещательных станций (неза​висимо от форм собственности) для оповещения и информирования населения в чрезвычай​ных ситуациях осуществляется оперативными дежурными территориальных органов МЧС России с перерывом программ вещания длительностью до 5 минут. При этом допускается 2-3-кратное повторение передачи речевого сообщения. Сети телевизионного и радиовеща​ния в настоящее время являются основными каналами получения информации для населе​ния. Каждая из этих сетей охватывает более 95% населения страны.

При планировании использования в составе территориальных СЦО электронных средств массовой информации целесообразно ориентироваться на преимущественное ис​пользование местных сетей теле- и радиовещания. Следует ожидать, что сети проводного вещания сохранят свое информационное значение в местных системах оповещения крупных населенных пунктов и объектовых системах оповещения. Существенно расширить возмож​ности системы оповещения позволяет широкое развитие коммерческих сетей вещания.

Основные угрозы и опасности в чрезвычайных ситуациях испытывает население, проживающее в городах, насыщенных потенциально опасными производствами. Однако в современных условиях проживание в сельской местности также не гарантирует безопасность при авариях и катастрофах. Это требует определенной информационной подготовки населе​ния как городского, так и сельского.

Высокая эффективность в подготовке населения к самостоятельным действиям может быть достигнута путем выпуска специальных памяток, адресованных жителям конкретного города или района, которые раздаются бесплатно местными исполнительными органами власти или продаются за символическую цену.

Такие памятки могут нести следующую информацию:

· сведения о сигналах и информации оповещения и порядке действий по ним;

· номера телефонов дежурных служб города или единой дежурно-диспетчерской службы, оперативного дежурного управления ГОЧС города, объединенных диспетчерских служб жилищно-эксплуатационных управлений;

· наименования объектов, расположенных на территории города, типы химически опасных веществ, используемых в производстве, а также возможную глубину их распро​странения в случае аварии на объектах;

· характеристику типов химически опасных веществ, меры защиты от них и спосо​бы оказания помощи при поражениях;

· общий план города (района) с указанием мест расположения потенциально опас​ных объектов и размеров зон возможных заражений (разрушений, затопления), медицинских учреждений, пунктов посадки на транспорт, органов исполнительной власти и органов управления ГОЧС, наиболее целесообразных маршрутов эвакуации, сборных эвакопунктов;

· адреса убежищ и укрытий;

· частоты и программы местного радиовещания, которые спланированы для ис​пользования в интересах информирования населения при угрозе возникновения чрезвычай​ной ситуации и др.

В такие памятки может вноситься и другая информация, например, о возможных сти​хийных бедствиях, характерных для данного региона, информация по организации защиты населения и быстрой ориентации его в обстановке при возникновении чрезвычайных ситуа​ций. Памятка может содержать и специальные графы для их последующего заполнения не​обходимыми сведениями и изменениями обстановки на территории города (района).

Учитывая важность проблемы своевременного оповещения и информирования насе​ления о возникновении или угрозе возникновения какой-либо опасности, органы исполни​тельной власти субъектов Российской Федерации, местного самоуправления, органы управ​ления ГОЧС на всех уровнях должны принимать меры по созданию (модернизации) систем оповещения с использованием различных современных технических средств, обеспечиваю​щих, по возможности, наибольшую полноту оповещения населения, поддержанию этих сис​тем в постоянной готовности к использованию.

ВОПРОСЫ, ОТРАБАТЫВАЕМЫЕ НА ПРАКТИЧЕСКОМ ЗАНЯТИИ

1. Изучение организации управления, связи и оповещения в системах ГО и РСЧС.
2. Организация оповещения населения (работников организаций) при помощи систем централизованного оповещения (локальных систем оповещения).
3. Изучение организации связи с использованием государственных, ведомственных и коммерческих сетей связи в интересах управления ГО.
4. Работа со средствами связи и оповещения.
5. Организация работы на пункте управления.
ПРИЛОЖЕНИЕ А

СИГНАЛЫ ОПОВЕЩЕНИЯ В МИРНОЕ И ВОЕННОЕ ВРЕМЯ
И ДЕЙСТВИЯ ПРИ ИХ ПОЛУЧЕНИИ

	Наименование сигнала или сложившаяся обстановка
	Порядок подачи сигнала или речевой информации
	Действия по сигналу ГО или в соответствии с полученным сообщением (по радио или каналам телевидения, радиовещания)

	«Внимание всем!»
	Звучание сирен и других средств ин​формации.
	Включить городскую радиотрансляцию, телевизоры и радиоприемники (УКВ). Прослушать информацию.

	В МИРНОЕ ВРЕМЯ

	При аварии на радиационно опасном объекте (атомной электростан​ции).
	По радио и телевидению передаются сообщения и рекомендации ГО.
	1. Отключить приточно-вытяжную вентиляцию, кондиционеры.

2. Загерметизировать окна, двери, вентиляционные отверстия, кондиционеры.

3. Закрыть двери внутри здания и не покидать помещение без разрешения.

4. Подготовить и получить индивидуальные средства защиты органов дыхания и кожи.

5. Укрыться в защитном сооружении или покинуть зону заражения.

6. Принять йодистый препарат, выданный по месту работы или жительства.

	При аварии на химически опасном объекте.
	По радио и телевидению передаются сообщения и рекомендации ГО.
	1. Всем гражданам, оказавшимся на улице, укрыться в зданиях.

2. Отключить и перекрыть приточно-вытяжную вентиляцию, кондиционеры, оборудование.

3. Загерметизировать окна, двери, вентиляционные отверстия, кондиционеры.

4. Закрыть двери внутри зданий и не покидать помещение без разрешения.

5. Получить со склада противогазы и подготовить их к действию.

6. Укрыться в защитном сооружении или покинуть очаг поражения.

	В ВОЕННОЕ ВРЕМЯ

	1. «Воздушная тревога» (подается при воздушной опасности).
	Сигнал и рекомендации ГО подаются по радио, телевидению и радиоприем​никам УКВ.
	1. Отключить электроэнергию, газ, пар, воду, оборудование, закрыть окна.

2. Взять средства индивидуальной защиты, документы, одежду, запас продуктов, воды (если они есть на месте).

3. Быстро, без спешки пройти в закрепленное защитное сооружение.

4. Если сигнал застал вас дома, необходимо взять запас продуктов, воды, документы, ценности, одежду и укрыться в метро или на местности.

	В ВОЕННОЕ ВРЕМЯ

	2. «Отбой воздушной тревоги» (подается при миновании воздушной опасности).
	До руководителей объектов доводит​ся по сети оповещения ГО; до насе​ления – по радиотрансляции, теле​видению и звукоусилительными под​вижными станциями передаются сиг​нал и рекомендации ГО.
	1. Возвратиться к местам работы и проживания.

2. Быть готовым к повторному нападению противника. Иметь при себе СИЗ (средства индивидуальной защиты).

	3. «Угроза химического заражения» (подается при непосредственной угрозе химического заражения).
	По радио и телевидению передаются сигнал и рекомендации ГО.
	1. Надеть противогазы. Подготовить непромокаемые пленки, накидки, плащи, сапоги.

2. Загерметизировать помещения и не выходить из них без разрешения.

3. Отключить вентиляцию, нагревательные приборы, оборудование.

4. Загерметизировать продукты питания и запасы воды в закрытых емкостях.

5. Укрыться в защитном сооружении.

	4. «Угроза радиоактивно​го заражения».
	По радио и телевидению передаются сигнал и рекомендации ГО.
	1. Отключить вентиляцию и оборудование.

2. Привести в готовность средства защиты органов дыхания и кожи: противогазы, респираторы, ватно-марлевые повязки, спортивные костюмы, комбинезоны, плащи, куртки, накидки, сапоги.

3. Обеспечить герметизацию производственных и жилых помещений.

4. Загерметизировать продукты и емкости с запасом воды.

5. Принять йодистый препарат, выданный по месту работы или жительства.

6. Укрыться в защитном сооружении.


Примечание.

1. Во всех случаях:

· проверить, оповещены ли соседи, сотрудники;

· оказать помощь больным, детям, инвалидам, престарелым;

· строго выполнять распоряжения ГО.

2. Тексты сообщений передаются в течение 5 минут с прекращением передачи другой информации.
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