УЧЕБНО-МЕТОДИЧЕСКОЕ ПОСОБИЕ

ДЛЯ ПРОВЕДЕНИЯ ЗАНЯТИЙ С НЕРАБОТАЮЩИМ НАСЕЛЕНИЕМ

ТЕМА № 5.

Организация и проведение эвакуационных мероприятий.

СЫКТЫВКАР

 ВВОДНАЯ ЧАСТЬ.


В  условиях  неполной обеспеченности населения защитными сооружениями в городах и других населенных пунктах, имеющих объекты  повышен​ной опасности, а также в военное время, основным способом  его  защиты является эвакуация и размещение людей в загородной зоне.


Эвакуация населения - комплекс мероприятий по организованному вы​возу всеми видами имеющегося транспорта и выводу пешим порядком  насе​ления из городов и населенных пунктов и размещению  его  в  загородной зоне.


Загородная зона - территория,  расположенная  вне  зон  возможных разрушений, опасных радиоактивного загрязнения и  химического  зараже​ния, а также катастрофического затопления, вне  приграничных  районов, заблаговременно подготовленная для размещения эвакуируемого  населения и его первоочередного жизнеобеспечения.


Эвакомероприятия планируются и всесторонне готовятся  заблаговременно. Они осуществляются для того, чтобы снизить вероятные потери на​селения, сохранить квалифицированные  кадры  специалистов,  обеспечить устойчивое функционирование объектов экономики, а  также  условия  для создания группировок сил и средств в загородной зоне в целях  проведе​ния спасательных и других неотложных работ в очагах  чрезвычайных  си​туаций и в особый период.


Эвакуации подлежат рабочие и служащие  (с  неработающими  членами семей) объектов экономики, попавших в зону ЧС, а  в  военное  время - объектов, деятельность которых в соответствии с мобилизационными  пла​нами не прекращается в военное время и может быть продолжена на  новой базе, соответствующей их производственному профилю и  расположенной  в загородной зоне, самое необходимое оборудование и документы, без кото​рых невозможно возобновление деятельности на  новой  базе,  рабочие  и служащие с неработающими членами семей объектов экономики,  прекращаю​щих свою деятельность в военное время, а также нетрудоспособное  и  не занятое в производстве население.


Рассредоточение - это комплекс мероприятий по организованному вы​возу (выводу) из категорированных городов и  размещению  в  загородной зоне для проживания и отдыха рабочих и  служащих  объектов  экономики, производственная деятельность которых в военное  время  будет  продол​жаться в этих городах. Одновременно с рассредоточением рабочих и  слу​жащих в те же населенные пункты загородной зоны  эвакуируются  нерабо​тающие и не занятые в производстве в военное  время  члены  их  семей. Рассредоточению подлежат рабочие и служащие;


- уникальных (специализированных) объектов экономики, для продол​жения работы которых соответствующие производственные  базы  в загородной зоне отсутствуют или располагаются в  категорированных городах.


- организаций, обеспечивающих  производство  и  жизнедеятельность объектов  категорированных  городов  (городских    энергосетей, объектов коммунального хозяйства, транспорта и  связи,  органов государственной власти субъектов Российской Федерации,  органов местного самоуправления).


Эвакуируемые в ЧС природного и техногенного характера  размещаются в безопасных районах, а рассредотачиваемые в военное время  - в рай​онах  загородной зоны, ближайших к границам категорированных городов в населенных  пунктах,  расположенных  вблизи  железнодорожных,  автомо​бильных и водных путей. Чтобы обеспечить организованную доставку рабочих смен на предприятия в город и обратно за время, не превышающее 4-х часов, по решению начальника ГО - руководителя территориального  орга​на исполнительной власти разрешается размещать  их  в  зоне  возможных слабых разрушений.


Районы размещения рассредоточиваемых рабочих и служащих  в  заго​родной зоне оборудуются противорадиационными и простейшими укрытиями.


При невозможности размещения членов семей совместно с рассредото​ченными рабочими и служащими их размещают в других населенных  пунктах загородной зоны на том же эваконаправлении.


Наибольшая работающая смена (НРС) объектов, продолжающих работу в военное время в категорированных городах, должна быть  обеспечена за​щитными сооружениями, отвечающими нормам проектирования инженерно-тех​нических мероприятий гражданской обороны. 


Виды эвакуации населения в военное время:

Общая эвакуация - проводится на территории страны или на терри​тории нескольких субъектов РФ и предполагает вывоз (вывод) всех  кате​горий населения, за исключением нетранспортабельных больных,  обслужи​вающего их персонала и лиц, имеющих мобилизационные предписания.


Частичная эвакуация - проводится до начала общей эвакуации  при угрозе воздействия современными  средствами  поражения  потенциального противника без нарушения действующих графиков работы  транспорта.  При частичной эвакуации вывозится нетрудоспособное и не занятое  в  произ​водстве и сфере обслуживания население (студенты, учащиеся школ-интер​натов и профессионально-технических училищ, воспитанники  детских  до​мов, ведомственных детских садов и других детских учреждений,  пенсио​неры, содержащиеся в домах инвалидов и престарелых - совместно с  пре​подавателями, обслуживающим персоналом и членами их семей).


Эвакуация населения из приграничной зоны - планируется  и  осу​ществляется органами исполнительной власти субъектов Российской  Феде​рации в соответствии с оперативными планами командования  приграничных военных округов и пограничных войск.


Эвакуация населения из населенных пунктов, расположенных в  зо​не возможного катастрофического затопления в пределах 4-х часового добегания волны прорыва плотины гидротехнического сооружения - проводит​ся заблаговременно при объявлении  общей  эвакуации  или  эвакуации из приграничной зоны. Из населенных пунктов, расположенных в зоне возмож​ного катастрофического затопления за пределами 4-х часового  добегания волны прорыва, эвакуация проводится при непосредственной угрозе затоп​ления.


Особенности проведения эвакуации в ЧС природного  и  техногенного характера (радиоактивное загрязнение или химическое заражение местнос​ти, землетрясение, снежная лавина, сель,  пожар,  наводнение)  опреде​ляются пространственно-временными характеристиками  воздействия  пора​жающих факторов источника ЧС, численностью и охватом вывозимого (выво​димого) населения, временем и срочностью проведения  эвакомероприятий.


Эти признаки могут быть положены в основу классификации вариантов про​ведения эвакуации.


1. В зависимости от времени и сроков  проведения  выделяются  ва​рианты эвакуации населения упреждающая (заблаговременная)  и  экстрен​ная (безотлагательная).(Разъяснить содержание сказанных вариантов эвакуации).


2. В зависимости от развития ЧС и численностью выводимого из  зо​ны ЧС населения могут быть выделены следующие варианты эвакуации:  ло​кальная, местная, региональная.


3. В зависимости от охвата эвакуационными  мероприятиями  населе​ния, оказавшегося в зоне ЧС, выделяют два варианта их проведения:  об​щая эвакуация и частичная эвакуация.


Общая эвакуация предполагает вывоз (вывод) всех категорий населе​ния из зоны ЧС, а частичная эвакуация осуществляется при необходимости вывода из зоны нетрудоспособного населения, детей дошкольного  возрас​та, учащихся школ и ПТУ.


Каждому объекту  экономики  заблаговременно  определяются  районы (пункты) эвакуации в загородной зоне, которые согласовываются с  орга​нами власти и управления ГО ЧС. Размещение людей планируется исходя из местных условий. При определении таких районов принимаются  во  внима​ние  возможность  по  обеспечению  населения  (с учетом  эвакуируемых) жильем, защитными сооружениями, водой и другими видами  жизнеобеспече​ния в особых условиях, а также создания группировок сил  для  проведе​ния спасательных и других неотложных работ в очагах  ЧС  и  применения современных средств поражения. Кроме того, учитываются наличие и  сос​тояние дорожно-транспортной сети, местных ресурсов для  форсированного возведения недостающих простейших защитных сооружений и жилья.


Районы расселения персонала (с неработающими членами семей) пред​приятий, переносящих свою деятельность в загородную  зону,  выделяются за районами размещения рассредоточиваемых рабочих и служащих объектов, продолжающих функционирование в городах.  Они  соответствующим образом оборудуются в инженерном отношении. Остальное население из городов вы​возится в более отдаленные пункты.


Весь фонд жилых, общественных и административных зданий  в  райо​нах эвакуации, независимо от форм собственности и ведомственной подчи​ненности (в том числе в отапливаемых домах дачных кооперативов и садо​водческих товариществ), передается в распоряжение начальников ГО - ру​ководителей местных органов исполнительной власти. Горожане в них раз​мещаются на основании ордеров, выдаваемых указанными органами.

ПЕРВЫЙ    УЧЕБНЫЙ    ВОПРОС.

 "Эвакоорганы, их структура и задачи".


Планирование, непосредственную подготовку и проведение эвакомероприятий осуществляют Эвакоорганы, которые создаются решениями соответ​ствующих начальников гражданской обороны. 


3аблаговременно формируются:

· эвакуационные комиссии (ЭК);

· сборные эвакуационные пункты (СЭП);

· промежуточные пункты эвакуации (ППЭ);

· эвакоприемные комиссии (ЭПК);

· приемные эвакуационные пункты (ПЭП);

· оперативные группы (ОГ) по организации вывоза эвакуируемого на​селения;

· группы управления на маршрутах пешей эвакуации;

· администрации пунктов посадки (высадки) населения на транспорт (с транспорта).


1. Территориальные эвакуационные и эвакоприемные комиссии воз​главляют заместители начальников ГО субъектов РФ (местного самоуп​равления), а отраслевые (объектовые) ЭК - заместители начальников ГО отраслей (объектов) экономики. (Привести примеры).


В состав эвакокомиссий включают лиц руководящего состава админис​траций, органов транспортных, образования, социального обеспечения, здравоохранения, внутренних дел, связи, представителей военных комис​сариатов, мобилизационных подразделений органов исполнительной власти и управления ГО ЧС. Военнообязанные, имеющие мобилизационные предписа​ния, в эвакоорганы не назначаются.


 В эвакокомиссиях объектов экономики создаются группы:

· оповещения и связи;

· учета и информации;

· организации сбора и отправки населения;

· начальников СЭП, эвакуационных эшелонов, старших по автомо​бильным и пешим колоннам.


Численность и состав ЭК определяются начальниками ГО с учетом ко​личества подведомственных объектов и эвакуируемых.


Основные задачи эвакуационной комиссии:
· разработка и корректировка планов эвакуации на своем уровне и в подведомственных звеньях;

· организация и контроль всестороннего обеспе​чения эвакомероприятий, комплектования и подготовки эвакоорганов, под​готовки и проведения эвакомероприятий.


2. Сборные эвакуационные пункты формируются на базе одного объек​та экономики. Они осуществляют сбор и учет эвакуируемых, их отправку в загородную зону. СЭП располагается в зданиях общественного назначения вблизи пунктов посадки на транспорт и в начале маршрутов пешей эвакуа​ции. Каждый из них обеспечивается связью с районной комиссией, пункта​ми посадки и исходными пунктами (при пешей эвакуации), а также с заго​родной зоной. Ему присваивается номер и за ним закрепляется транспорт, расположенные вблизи защитные сооружения и предприятия, рабочие и слу​жащие которых с неработающими членами семей, как и остальное население, будет через него эвакуироваться. К одному  СЭП  приписывается  не более  4000-5000  человек.  В  соответствии  с  этим  определяется   и количество выделяемых для эвакуации транспортных средств.


 Вот примерный рабочий аппарат сборного эвакопункта:

· начальник и его заместитель;

· группа регистрации и учета;

· группа формирования эшелонов (пеших колонн);

· группа охраны общественного порядка;

· группа связи;

· комната матери и ребенка.;

· стол справок;

· медицинский пункт;

· комендантская служба.


В  состав  группы  регистрации  и  учета,  формирования  эшелонов (колонн) включаются представители ЭК объектов, приписанных  к  данному пункту.


Основные задачи сборного эвакуационного пункта:
· поддержание связи с  эвакокомиссией  города  (района),  объектами экономики, приписанными к  СЭП,  транспортниками,  исходными  пунктами пешей эвакуации, информирование их о времени прибытия населения на СЭП и отправки их в загородную зону;

· контроль  за  своевременной  подачей транспорта, организацией  отправки  людей;

· ведение  учета  вывозимого всеми видами транспорта и выводимого пешком населения;

· представление в установленном  порядке  донесений  в  эвакокомиссию  города  (района);

· оказание необходимой медицинской  помощи  людям  на  СЭП;

· обеспечение общественного порядка;

· укрытие населения в  защитных  сооружениях  по сигналам гражданской обороны.


3. Промежуточные пункты  эвакуации  создаются  за  пределами  зон возможных  разрушений  (заражений,  загрязнений)  в  ближайших  к  ним населённых  пунктах,  вблизи  путей  сообщения.  Они   заблаговременно подготавливаются  в  инженерном  отношении  и   предназначаются    для кратковременного  размещения  (отдыха)  эвакуируемого  населения,  его перерегистрации,  проведения  при  необходимости  дозиметрического   и химического  контроля,  санитарной обработки  людей  и  отправки  их  в  места расселения в загородной зоне. Если требуется,  на  ППЭ  осуществляются обмен или специальная обработка одежды и обуви. 
Основные задачи промежуточного пункта эвакуации (ППЭ):
· встреча и временное размещение  прибывших  в  населенные  пункты;

· согласование  с  эвакоприемными комиссиями  районов  загородной  зоны графиков движения транспорта;

· организация отправки  людей  в  конечные пункты  размещения,  оказание  им  медицинской  помощи;

· поддержание общественного порядка;

· своевременные доклады начальнику маршрута пешей эвакуации и эвакокомиссиям соответствующих районов  загородной зоны  о времени и количестве прибывшего населения и об отправке его в конечные пункты размещения в загородной зоне.


4. Для    обеспечения   управления    движением    пеших       колонн     и

поддержания порядка в пути следования  решением  администрации  города (района) назначаются  начальники  маршрутов   эвакуации    и    группы управления.    В  группы    управления     входят       представители    отраслей (объектов) экономики, персонал которых выводится по данному  маршруту. а также органов местного самоупpавления районов  загородной  зоны,  по территориям которых  он  проходит. 

 В  целях  обеспечения  необходимой слаженности в работе группа делится на звенья (отделения):

· связи;

· учета прохождения колонн;

· охраны общественного порядка;

· медицинской помощи;

· обеспечения и регулировки движения. 


Основные задачи группы управления:
· организация движения пеших колонн;

· подготовка и поддержание  мар​шрута в исправном состоянии;

· регулирование движения и организация  ох​раны общественного порядка;

· ведение радиационной, химической  и  инже​нерной разведки в пути следования;

· оказание медицинской помощи нуждаю​щимся. Для обслуживания пеших колонн на  маршруте  создаются  медицин​ские бригады на санитарных автомобилях.


Начальники маршрутов пешей эвакуации размещаются на  их  исходных пунктах и выполняют свои задачи методом патрулирования.


5. Эвакоприемные комиссии создаются для организации приёма,  раз​мещения и первоочередного жизнеобеспечения эвакуируемого населения. По решению местной администрации в загородной зоне  формируется  районная (городская) ЭПК, возглавляемая заместителем главы  администрации. В  ее состав включают начальников отделов и служб администрации района  (го​рода) или их заместителей, представителей  ОВД  и  других  работников, связанных с приемом, размещением и обеспечением эвакуируемых. 


В  такой комиссии создаются:

· группа учета и информации;

· группа приема и размещения;

· группа дорожного и транспортного обеспечения.


Основные задачи эвакоприемной комиссии:

· организация приёма и размещения эвакуируемых, их  первоочередного жизнеобеспечения и защиты;

· уточнение количества, прибывших, порядка по​дачи транспорта;

· поддержание постоянной связи с эвакокомиссией  города (городского района), получение от нее информации об  отправке  населе​ния из города, изменениях сроков прибытия транспорта с  эвакуируемыми, пеших колонн и других изменениях;

· информирование подчиненных  эвакоорганов, а также организаций, выполняющих задачи по обеспечению эвакомероприятий;

· оценка санитарно-эпидемиологической, радиационной  и  хими​ческой обстановки на территории своего населенного пункта;

· внесение необходимых изменений в план размещения горожан, сбор и обобщение дан​ных об их приеме и размещении, наконец, доклад об этом  начальнику  ГО района и вышестоящей ЭК.


Эвакоприемные комиссии органов местного самоуправления  создаются по аналогичной схеме. 


Они имеют в своем составе:

· группу учёта;

· группу приёма и размещения;

· группу отправки;

· группу первоочередного обеспечения;

· группу защиты эвакуированных.


6. Приемные эвакуaциoнныe пункты предназначаются   для приёма, учёта и размещения прибывающего населения.  Располагаются они вблизи пунктов (станций, пристаней) высадки в общественных и административных зданиях.

 
В структуру ПЭП входят:

· группа встречи;

· группа приёма и размещения горожан;

· группа учёта;

· группа отправки и сопровождения эвакуируемых;

· группа охраны общественного порядка;

· стол справок;

· медицинский пункт;

· комната матери и ребенка;

· комендантская служба. 


Основные задачи приемного эвакопункта: 

· встреча прибывающих из города автоколонн и обеспечение высадки людей совместно с администрацией пункта высадки;

· организация (при необходимости) временного размещения во взаимодействии с автотранспортной службой района;

· доклады эвакоприёмной комиссии района о времени прибытия и количестве горожан и об их отправке;

· оказание медицинской помощи нуждающимся;

· поддержание общественного порядка;

· укрытие людей по сигналам ГО.


7. Оперативные группы создаются для организации и проведения эвакомероприятий, для ускорения вывоза населения из пунктов приграничной зоны на случай локальных военных конфликтов.


Они формируются из представителей органов местного самоуправле​ния и военного управления, органов управления ГО ЧС, соответствующих эвакоорганов. 


В их состав входят подразделения:

· оповещения населения,

· учета и регистрации населения;

· транспортные;

· охраны общественного порядка;

· размещения людей;

· посты организации общественного питания;

· обеспечения предметами первой необходимости;

· медицинские.


Задачи оперативной группы:

· оповещение, сбор, учёт и посадка эвакуируемого населения на тран​спорт;

· формирование колонн (эшелонов) и сопровождение их по маршрутам;

· контроль за проведением эвакуации и информирование вышестоящих эва​коорганов и органов военного управления о ходе работ;

· поддержание об​щественного порядка на всех этапах эвакуации.


8. Администрации пунктов посадки (высадки).

 В них включаются в основном представители транспортных органов.


Задачи таких пунктов:

· обеспечение своевременной подачи транспортных средств;

· организа​ция посадки (высадки) людей;

· контроль за обеспечением охраны общест​венного порядка и медицинской помощи;

· учёт отправки (прибытия) транспорта и информирование об этом соответствующих эвакокомиссий.

Личный состав эвакоорганов должен заблаговременно проходить плановую подготовку (переподготовку) в учебно-методических центрах ГО ЧС, совершенствовать необходимые практические навыки во время учений и штабных тренировок. Это позволит при возникновении экстренной ситуации грамотно организовать и без сбоев провести эвакуационные мероприятия.

ВТОРОЙ     УЧЕБНЫЙ     ВОПРОС

"Планирование и проведение эвакуации".


1. Планирование эвакомероприятий организуют эвакокомиссии орга​нов исполнительной власти, отраслей, объектов экономики совместно с соответствующими органами управления ГО ЧС и службами гражданской обо​роны. В районе загородной зоны эвакоприёмные комиссии при участии наз​ванных органов и служб разрабатывают планы приёма., размещения и пер​воочередного жизнеобеспечения прибывающих, по ряду вопросов планиро​вание осуществляется во взаимодействии с органами военного управления. Это - выделение сил и средств, транспорта, использование транспортных коммуникаций, а также военных городков и оставляемого войсками иму​щества (оборудования) для размещения и первоочередного жизнеобеспече​ния людей, согласование районов их расселения.


Планы эвакуации оформляются в виде самостоятельных разделов пла​нов ГО и согласовываются с планами по переводу экономики с мирного на военное положение, мобилизационного развертывания вооруженных сил.


Для определения очерёдности эвакуации граждан и более чёткого планирования их размещения все эвакуируемые делятся на три группы. 
Первая группа (рассредоточиваемое население) - рабочие и служащие, продолжающие в особых условиях свою трудовую деятельность в зонах возмож​ных сильных разрушений категорированных городов, а также обеспечиваю​щие их жизнедеятельность.


Вторая группа (трудоспособное население) - рабочие и служащие, прекра​щающие в особых условиях свою трудовую деятельность или переносящие её в загородную зону.


Третья группа - остальное население, основная часть которого может быть вывезена ещё до начала общих эвакомероприятий.


Районы расселения в загородной зоне выбираются с учётом удаления от категорированных городов, наличия жилого фонда, дорожной сети, воз​можностей обеспечения защиты людей, их производственной деятельности и отдыха, условий для создания группировок сил ГО, предназначенных для ведения АС и ДНР в очаге поражения.


Для перевозки рабочих и служащих первой группы на работу и обрат​но места их рассредоточения определяются в ближайших районах загород​ной зоны.


Эвакуируемые второй группы размещаются в непосредственной близос​ти от родственных предприятий загородной зоны или от объектов, кото​рые организуют работу на специально создаваемой базе.  Пункты расселе​ния выбираются за районами размещения персонала первой группы.


Неработающее же население вывозится в наиболее удалённые от горо​да районы.


В планах эвакуации, разрабатываемых в субъектах Российской Феде​рации, указываются:

· порядок оповещения о начале эвакомероприятий и сроки их выпол​нения;

· численность эвакуируемых (с разбивкой на группы) и районы рас​селения;

· порядок вывоза (вывода) людей из города;

· организация охраны общественного порядка и регулирования движе​ния;

· порядок обеспечения населения  средствами индивидуальной защиты.


К планам прилагаются карты, схемы, графики, расчеты. 


Среди них:

· расчёт эвакуируемого населения;

· схема дислокации сборных эвакопунктов (СЭП);

· схема исходных пунктов и пунктов посадки и высадки граждан;

· схема распределения объектов экономики по СЭП, пунктам посадки, местам размещения и эваконаправлениям;

· состав эвакоорганов и сроки приведения их в готовность;

· схема оповещения и организации связи и управления;

· схема размещения людей в загородной зоне.


В планах эвакуации категорированных  городов,  помимо  положений, содержащихся в планах субъектов РФ, отражается и ряд других: 

· порядок приведения  эвакоорганов  в  готовность,  использование транспорта; 

· развертывания СЭП и их пропускная способность;

· организация защиты людей;

· порядок вывоза людей из промежуточных пунктов эвакуации к  мес​там размещения;

· организация приёма, размещения и первоочередного жизнеобеспече​ния в загородной зоне;

· порядок комплексной разведки, управления и связи в ходе эвакуа​ции;

· порядок информирования населения.


К планам прилагаются:

· расчёт вывозимого из города населения;

· карты (планы) населенных пунктов  и  административных районов с маршрутами эвакуации;

· справочные данные.


Разрабатываются также все  приложения,  подготовленные  к  планам субъектов РФ.


В планах эвакуации районов категорированных городов, кроме  изло​женного выше, детально отражаются вопросы организации  (в  виде  схем) марша пеших колонн.


В планах эвакуации объектов экономики указываются:

· организация инструктирования эвакуируемых;

· порядок подготовки минимально необходимых грузов и  документов, их погрузки, разгрузки и хранения;

· начальники эвакуационных эшелонов, старшие автоколонн и  другие должностные лица, ответственные за организацию вывоза (вывода) граждан;

· порядок размещения граждан в загородной  зоне,  организация  их защиты, первоочередного жизнеобеспечения;

· организация управления и связи в ходе эвакомероприятий.


Планы эвакуации и рассредоточения подведомственных объектов, разрабатываемые в министерствах (ведомствах), включают:

· количество предприятий, продолжающих работу в  категорированных городах;

· численность рассредоточиваемых и эвакуируемых, районы их рассе​ления;

· число объектов, переносящих свою деятельность в загородную  зону, с указанием численности персонала, районов размещения,  баз возобновления производства;

· порядок оповещения о начале эвакуации;

· вопросы всех видов обеспечения и управления;

· порядок хранения документов, оборудования и имущества, остающе​гося в пунктах постоянной дислокации;

· сроки подготовки пунктов (баз) для размещения объектов в  заго​родной зоне.


Планы приёма и размещения  людей  разрабатываются  эвакоприемными комиссиями. В них должны быть те же данные, что и в планах предприятий. Помимо  этого указываются:

· названия объектов экономики, прибывающих из города  по  эвакуа​ции;

· здания и сооружения, в которых они размещаются,  и  порядок  их размещения;

· приёмные эвакопункты, их дислокация, порядок приведения  в  го​товность и пропускная способность;

· количество транспорта и порядок его использования;

· организация первоочередного жизнеобеспечения;

· организация информирования местного и эвакуируемого населения.


К планам прилагаются карта и расчет  размещения  эвакуируемых  по населенным пунктам.


На всех людей, подлежащих вывозу из города, составляются  эвакуа​ционные списки. Неработающие члены семей рабочих и служащих  включают​ся в них по месту работы главы семьи (на предприятии), а одинокие  не​работающие - по месту жительства. Списки составляются в трёх экземпля​рах и уточняются при корректировании планов эвакуации, а также при пе​реводе ГО с мирного на военное положение. Первый из них  с  получением распоряжения на проведение эвакомероприятий остается на объекте эконо​мики. Второй направляется на СЭП, а по завершении эвакуации  передает​ся в эвакокомиссию. Третий отсылается в эвакоприемную комиссию  района размещения в загородной зоне. Эти списки, а  также  паспорта  являются основными документами для учёта, размещения и первоочередного  жизнео​беспечения там горожан.


Планы эвакуационных перевозок разрабатывают транспортные  службы. Основанием для этого являются заявки органов управления ГО ЧС. В заяв​ке указываются: объёмы перевозок по направлениям, предложения  по  ис​пользованию автотранспорта, время прибытия групп  эвакуируемых к  пун​ктам посадки, силы и средства медицинской службы и охраны общественно​го порядка, обеспечивающие  данное  мероприятие,  контактные  телефоны эвакоорганов.


В планах отражаются: количество, род, типы поездов (вагонов), автомобилей и судов, время их подачи, отправления и прибытия на пункты высадки,  маршруты следования и количество вывозимых людей,  эти документы согласовываются с органами управления ГО ЧС, затем утверждаются руководителями транспортных организаций.


При планировании перевозок железнодорожным транспортом имеется в виду максимально возможное увеличение длины эшелонов до предельно до​пустимых норм, а также использование максимального количества станций, подъездных путей, мест для посадки и высадки эвакуируемых, увеличение зон обращения пригородных поездов. Определяются нормы посадки людей в вагоны.


В процессе планирования эвакоперевозок автотранспортом, остающим​ся после поставки в вооруженные силы, предусматриваются две смены во​дителей, соответствующее переоборудование грузовых автомобилей. С орга​нами военного управления согласовывается порядок использования автодорог. Транспорт загородной зоны применяется для доставки населения с промежуточных пунктов эвакуации и пунктов высадки его к местам расселения. Намечается также резерв автотранспорта, для решения внезап​но возникающих задач и определяется порядок его использования.


Водный транспорт планируется для вывоза из городов в первую оче​редь рабочих и служащих и членов их семей объектов водного транспорта, предприятий и населения, расположенных (проживающих) вблизи портов, пристаней. В межнавигационный период для перевозок задействуются дру​гие виды транспорта.


Воздушный транспорт намечается использовать для вывоза из города оперативных групп министерств (ведомств), сотрудников научно-исследова​тельских учреждений и конструкторских бюро, деятельность которых пере​носится в другие районы, а также населения, эвакуируемого в труднодос​тупные места.


Легковые автомобили, моторные лодки, катера, находящиеся в личном пользовании горожан, в организационном порядке привлекаются для вывоза в загородную зону членов семей владельцев этого транспорта.


К эвакомероприятиям может привлекаться весь транспорт, независи​мо от его принадлежности.


Эвакокомиссии, органы управления ГО ЧС совместно с транспортными службами составляют расчеты на заблаговременный, по возможности, скры​тый (с соблюдением мер оперативной маскировки) вывоз населения, не за​нятого в сфере производства и обслуживания (частичная эвакуация).


В   целях  повышения реальности разрабатываемых планов эвакомероприятий и их надежного ресурсообеспечения основные их показатели согла​совываются (увязываются) с соответствующими показателями планов (ме​роприятий), разрабатываемых на период перевода экономики с мирного на военное положение.


2. Проведение эвакуации (рассредоточения) населения из категорированных городов эвакоорганы организуют и проводят после получения соответствующих распоряжений.  3аканчиваются эти мероприятия только тогда, когда оттуда будут вывезены (выведены) все,  кроме работающей смены (конечно, если сделать это позволит обстановка.).


Эвакомероприятия осуществляются по решению соответствующего на​чальника ГО с последующим докладом вышестоящему руководству. Он отве​чает за планирование, обеспечение всем необходимым, организацию, про​ведение эвакуации населения и его размещение в загородной зоне. Непос​редственно же обеспечением этих мероприятий занимаются службы ГО, ми​нистерства (ведомства), объекты экономики независимо от форм собствен​ности во взаимодействии с органами исполнительной власти и местного самоуправления.


Рассредоточение и эвакуация людей планируется и проводится по производственно-территориальному принципу, т. е. по объектам и по мес​ту жительства (через жилищно-эксплуатационные органы).  Предусматри​вается комбинированный способ эвакуации, обеспечивающий её осуществле​ние в сжатые сроки. При этом используются все виды имеющегося тран​спорта, не занятого выполнением особо важных задач. Одновременно часть людей выводится пешим порядком.


Каковы же задачи должностных лиц и органов управления при осу​ществлении эвакомероприятий ?


С получением распоряжения на приведение гражданской обороны в общую готовность осуществляется ряд мероприятий по подготовке и раз​вертыванию территориальных, отраслевых и объектовых эвакоорганов. Уточняются численность эвакуируемых и расчеты на их вывод пешим поряд​ком и вывоз транспортом, организация медицинского обеспечения, охраны общественного порядка и безопасности движения. Проверяется готовность маршрутов и транспортных средств к осуществлению эвакомероприятий, а также систем связи и оповещения. Готовятся пункты посадки людей на транспорт, районы их размещения в загородной зоне, привлекаемые силы и средства, необходимый информационный материал.


Начальники ГО, эвакокомиссии, органы управления ГО ЧС субъектов Российской Федерации организуют и контролируют работу подчинённых органов по своевременному оповещению, сбору и отправке населения в заго​родную зону, всестороннему обеспечению эвакомероприятий, приёму и раз​мещению там людей. При этом они поддерживают взаимодействие с соседни​ми субъектами РФ по вопросам приёма и размещения эвакуируемых на их территории, с органами военного управления, оказывают необходимую по​мощь нижестоящим структурам.


Начальники ГО, эвакокомиссии и органы управления ГО ЧС категорированных городов (районов в городах) уточняют задачи подчинённым звеньям, руководителям объектов экономики, жилищно-эксплуатационных органов по проведению эвакомероприятий, а также начальникам маршрутов пешей эвакуации. Последним вручаются схемы марша. Осуществляется кон​троль за оповещением, сбором людей, формированием колонн и выводом их в исходные пункты. Кроме того, совместно с транспортными органами они контролируют готовность транспорта к перевозках, уточняют порядок его использования. Поддерживается бесперебойная связь с начальниками  маршрутов и с администрацией загородной зоны,  которая  информируется  об отправке пеших и автомобильных колонн, поездов, судов. В районы размещения из города высылаются соответствующие представители  для  решения вопросов приёма, размещения и обеспечения защиты прибывающих.


Начальники ГО, звакокомиссии объектов экономики  уточняют  номера эшелонов (поездов, судов), автоколонн, выделяемых объекту, и сроки  их подачи, организуют оповещение,  сбор  и  регистрацию  эвакуируемых  на сборных эвакопунктах, формируют пешие колонны, уточняют маршруты движе​ния, исходные пункты и порядок выхода к ним. Начальники пеших и  авто​колонн получают инструктаж, выписки из схемы  марша,  средства  связи. Организуются и контролируются посадка людей на  транспорт  и  отправка колонн, оказывается необходимая помощь органам  местного  самоуправле​ния загородной зоны.


Руководители жилищно-эксплуатационных органов организуют оповеще​ние и сбор неработающего населения, не являющегося членами семей  рабо​чих и служащих, обеспечивают доставку на сборные эвакопункты  одиноких и нуждающихся в посторонней помощи лиц.


Командование военных округов (флотов) в  соответствии  с  планами взаимодействия выделяет транспорт  для  обеспечения  эвакомероприятий, уточняет порядок использования дорожной сети, мостов и  переправ,  ин​формирует об изменениях обстановки и при необходимости дает рекоменда​ции органам управления ГО ЧС и эвакуационным органам о внесении  изме​нений в планы перевозок. Оно оказывает помощь в организации и осущест​влении охраны общественного порядка, комендантской службы, регулирова​ния движения и разведки на маршрутах. Освободившиеся районы расположе​ния войск, военных городков и оставляемое войсками имущество (оборудо​вание) передаются для размещения эваконаселения и его  первоочередного жизнеобеспечения.


Начальникам ГО министерств (ведомств) организуют эвакуацию персо​нала своих центральных аппаратов совместно с членами  семей,  а  также подведомственных научно-исследовательских учреждений,  конструкторских бюро, учебных заведений и других организаций, имеющих  важное  оборон​ное или экономическое значение. Одновременно контролируется  ход  эва​куации рабочих, служащих и членов семей подведомственных  министерству (ведомству) объектов экономики. 


Начальники СЭП уточняют с руководителями предприятий и  организа​ций, приписанных к тому или иному СЭП, численность эвакуируемых и  по​рядок их отправки, организуют регистрацию и учет прибывающих, формиро​вание колонн и эшелонов, посадку людей  на  транспорт,  докладывают  в эвакокомиссию города (района) об их отправке.  Они  руководят  работой всех звеньев СЭП, инструктируют начальников эшелонов и старших колонн, организуют оказание медицинской помощи нуждающимся, охрану  обществен​ного порядка, укрытие людей по сигналам ГО. По завершении  эвакомероп​риятий организуется эвакуация самого личного состава  СЭП.


Начальники маршрутов эвакуации пешим порядком с группой управле​ния и во взаимодействии с силами службы охраны общественного порядка ГО обеспечивают разведку маршрутов и оповещение эвакуируемого населения, организованное движение пеших колонн, докладывают эвакокомиссии города (района) о времени прохождения ими исходного пункта и о прибы​тии в места привалов, на промежуточные или конечные пункты эвакуации.


Начальники ГО, эвакоприемные комиссии и органы оправления ГО ЧС загородной зоны проводят подготовку пунктов высадки, развёртывают приёмные эвакопункты, уточняют численность прибывающих и порядок пода​чи транспорта для их вывоза с пунктов высадки, а также с промежуточ​ных пунктов эвакуации в конечные. Они контролируют работу руководите​лей объектов экономики загородной зоны по приёму и размещению прибы​вающих.


Эвакуируемые берут с собой документы, личные вещи (ручную кладь) с расчетом на длительное пребывание в загородной зоне, но не более 50 (пятидесяти) килограммов на одного взрослого человека, и продукты пи​тания на двое-трое суток.


Больные, находящиеся на излечении в лечебных учреждениях категорированных городов, эвакуируются в загородную зону с этими учреждения​ми, за исключением нетранспортабельных с обслуживающим их персоналом.


Пешие колонны формируются численностью от 500 до 1000 человек. Для удобства управления они разбиваются на группы по 50-100 человек. Во главе группы назначается старший, который обязан проверять её сос​тав, не допуская попадания в группу посторонних лиц, проследить, что​бы не было отставших в пути. Скорость движения колонны - 3-4 километ​ра в час. Суточный переход (10-12 часов движения) составляет 30-40 ки​лометров. Дистанция между колоннами - до 500 метров.  Через каждые 1-1,5 часа движения назначаются малые привалы (не более 15-20 минут), а в начале второй половины перехода - большой привал (1,5-2 часа), же​лательно за пределами зон возможных разрушений. На малых привалах про​веряется состав колонн (групп), нуждающимся оказывается медицинская помощь. На большом - организуется приём горячей пищи.


Районы малых и больших привалов назначаются с учетом возможности использования защитных свойств местности. Нельзя при этом допускать скученность колонн. По сигналу "Воздушная тревога" эвакуируемые укры​ваются в складках местности или в ближайших защитных сооружениях.  Ра​йоны радиоактивного, химического или бактериологического (биологичес​кого) заражения находящиеся в пути пешие колонны обходят с наветренной стороны. Если же обход невозможен, то такие районы должны преодоле​ваться в средствах индивидуальной защиты и ускоренным темпом.


Рассредотачиваемые рабочие и служащие от своих предприятий до станций (пристаней) посадки перевозятся внутригородским транспортом, а в загородной зоне от пунктов высадки до мест расселения - транспортом сельских районов. В случае его нехватки привлекаются автосредства категорированных городов.


Таким же путём рабочие смены следуют  и  из  загородной  зоны  на предприятия, продолжающие свою деятельность в особых условиях.


Эти перевозки осуществляются, исходя из возможностей  транспорта, и, как правило, после завершения эвакуации населения. В целях сокращения количества рабочих и служащих на предприятиях в период пересменки, обеспечения их ритмичной работы и равномерной загрузки транспорта раз​рабатывается скользящий график функционирования объектов,  согласован​ный с транспортной организацией.


При внезапном нападении противника эвакомероприятия проводятся из городов, не подвергшихся поражению. Чтобы сократить их сроки, всё  фи​зически здоровое население выводится в загородную зону пешком по неза​раженным маршрутам. А из городов, по которым нанесены удары  противни​ка, люди выводятся одновременно с проведением АС  и  ДНР  и  оказанием медпомощи пострадавшим.


После завершения плановых мероприятий эвакоприёмные комиссии  по​могают органам местного самоуправления в загородной зоне в учёте, жиз​необеспечении и трудоустройстве прибывших. Они не свёртывают своей ра​боты до особого указания.

ТРЕТИЙ    УЧЕБНЫЙ     ВОПРОС.

 "Обеспечение эвакомероприятий”.


При планировании,  подготовке  и  осуществлении  эвакомероприятий предусматриваются и заблаговременно прорабатываются все виды обеспече​ния. К ним относятся:

· оповещение и связь;

· транспортное обеспечение;

· медицинское обеспечение;

· обеспечение безопасности движения и охраны общественного поряд​ка;

· инженерное обеспечение;

· материально-техническое обеспечение;

· коммунально-бытовое обеспечение;

· финансовое обеспечение;

· разведка;

· защита от поражающих  факторов  современных  средств  нападения (радиоактивного, химического, биологического и иного заражения).


1. Оповещение.

В разных звеньях РСЧС порядок его таков:


-Дежурные  службы  МЧС России, используя действующую автоматизиро​ванную систему централизованного оповещения, а также каналы  оператив​ной связи, передают необходимую информацию  руководителям  федеральных органов исполнительной власти и органов исполнительной власти  субъек​тов РФ;


-Органы управления ГО ЧС субъектов РФ по внутриобластным (краевым, республиканским) системам оповещения и каналам оперативной  связи  ин​формируют глав администраций городов (районов) и  руководителей  орга​нов местного самоуправления;


-Органы управления ГО ЧС городов (районов),  а  также  руководство отраслей экономики по своим ведомственным каналам связи оповещают  ру​ководителей подчиненных объектов;


-Население получает сообщения об эвакуации, обстановке и о  порядке действий с помощью местного вещания.


2. Транспортное обеспечение.


Оно включает подготовку, распределение и эксплуатацию транспорта, предназначенного для эвакоперевозок. Его  осуществляют  органы  мини​стерств транспорта и путей сообщения, ведомств, организаций и  учрежде​ний, имеющих  транспорт.  Кроме  того,  заключаются  соглашения-обяза​тельства с владельцами личного транспорта - на участие  в  эвакомероприятиях и на его материальное обеспечение с возмещением понесённых при этом расходов. 


Основные задачи транспортного обеспечения:
· поддержание в постоянной готовности транспортных органов, сил и средств, привлекаемых к эвакоперевозкам;

· максимальное использование возможностей всех видов транспорта;

· приспособление грузовых автомобилей для перевозок людей;

· проведение специальной обработки транспорта;

· создание условий для его устойчивой работы и организации ремон​та.


Для обеспечения перевозок рабочих  смен,  продолжающих  работу  в военное время в категорированных городах,  пpeдуcмaтpивaютcя  дополни​тельные мероприятия  по  распределению, подготовке и эксплуатации транспорта.


3. Медицинское обеспечение.


Медицинское обеспечение осуществляется  по  территориально-производственному принципу. Оно включает  своевременное  оказание  медицин​ской помощи на всех этапах эвакуации  и  в  загородной  зоне и санитар​но-профилактические мероприятия.


На период эвакуации:

· на сборных, промежуточных, приемных эвакопунктах, в местах  по​садки и высадки людей, на самих маршрутах лечебно-профилактические уч​реждения по заданию соответствующих органов управления ГО ЧС разверты​вают медицинские пункты с круглосуточным дежурством;

· в состав автоколонн, эшелонов (поездов, судов) включаются  мед​работники (из  числа лиц, подлежавших  эвакуации)  или  сандружинницы, снабжённые необходимыми средствами и имуществом;

· при эвакуации пешим порядком помощь  нуждающимся  на  маршрутах движения, в местах привалов и на промежуточных пунктах оказывается си​лами близлежащих лечебно-профилактических учреждений. Они же  на  каж​дом маршруте эвакуации организуют не менее двух подвижных  медицинских бригад, оснащенных транспортом, которые подчиняются  главврачу  своего учреждения.


Медицинское обеспечение рабочих и служащих  объектов,  продолжаю​щих работу в военное время в категорированных городах,  осуществляется как на самом объекте, так и в загородной зоне по решению соответствую​щих начальников медицинской службы ГО и органов управления ГО ЧС.


Медицинские мероприятия проводятся на протяжении всей  эвакуации. В их число входят:

· контроль за санитарно-гигиеническим состоянием мест  временного и постоянного размещения эвакуируемых, за проведением  дезинфекционных и дератизационных мероприятий;

· организация лабораторного контроля за качеством питьевой воды и пищевых продуктов, соблюдением санитарно-гигиенических правил при хра​нении и приготовлении пищи, а также за  организацией  банно-прачечного обслуживания;

· своевременное выявление инфекционных  больных,  их  изоляция  и госпитализация.


В случае применения  бактериологического  оружия  для  проведения прививок формируются прививочные бригады. А при подготовке к  массовой иммунизации силами  лечебно-профилактических  учреждений  организуются подвижные и временные подвижные пункты.


4. Обеспечение безопасности движения и охраны  общественного  по​рядка.


Обеспечение безопасности движения и охраны  общественного  по​рядка возлагается на органы внутренних дел,  закрепленные  за  соответ​ствующей территорией, и на невоенизированные формирования службы ООП ГО.


Они призваны выполнять такие основные мероприятия, как  охрана общест​венного  порядка, обеспечение безопасности в период  эвакомероприятий, установленной очередности перевозок и режима допуска в  категорированные города; охрана объектов экономики; организация регистрации и веде​ние адресно-справочной работы; участие в борьбе с диверсионно-разведывательными формированиями вероятного противника и др.


5. Инженерное обеспечение.


Инженерное обеспечение осуществляют органы Минстроя РФ  и  другие строительные организации, независимо от форм собственности, и инженер​ные службы ГО. Оно включает оборудование убежищ и укрытий,  аварийного освещения, мест разбора воды в мелкую тару и  их  содержание,  устрой​ство санузлов. Работы в этом отношении предусматриваются  на  сборных, промежуточных и приёмных эвакопунктах. Несколько иные задачи  решаются на пунктах посадки (высадки). Это - оборудование защитных  сооружений, пунктов водоснабжения, санузлов, погрузочных площадок для транспорта, и их содержание; обустройство мест посадки, причалов в портах (на  прис​танях), установка временных причалов.


На маршрутах движения улучшаются дороги, усиливаются мосты,  обо​рудуются переправы, объезды разрушенных или непроходимых участков, вы​деляются тягачи для преодоления труднопроходимых мест, на водных  мар​шрутах устанавливаются навигационные знаки.


В районах расселения эвакуируемых оборудуются здания  и  сооруже​ния для размещения людей,  медпункты,  хлебопекарни,  бани,  временные торговые точки, другие объекты быта, пункты водоснабжения.


6. Материально-техническое снабжение.


Материально-техническое снабжение - это техническое  обслуживание и ремонт транспорта, снабжение горючим и смазочными материалами, запас​ными частями, водой, продуктами питания, предметами  первой  необходи​мости. Такие мероприятия возлагаются на органы  Госкомрезерва,  Минис​терства сельского хозяйства и продовольствия, транспорта РФ, на  пред​приятия и  организации  жилищно-коммунального  хозяйства,  торговли  и соответствующие службы ГО.


7. Коммунально-бытовое снабжение.

Коммунально-бытовое снабжение осуществляется  в  загородной  зоне предприятиями жилищно-коммунального хозяйства органов  местного  само​управления, министерств и ведомств. К нему относятся: организация водоснабжения, работа предприятий коммунальной  энер​гетики, оборудование временных и стационарных объектов и пунктов быта.


8. Финансовое обеспечение.


В федеральных органах исполнительной власти и подчиненных им  ор​ганизациях оно выполняется за счет федерального бюджета.


В субъектах РФ и входящих в  их  состав  административно-террито​риальных образованиях на это идут средства субъектов и местных  бюдже​тов.


На самостоятельных предприятиях используются  средства,  выделяе​мые на административно-управленческие и хозяйственные расходы.


9. Разведка.


Разведка ведется с целью получить достоверные данные о  состоянии дорог, водных преград, речных и морских маршрутов, об очагах  радиоактивного загрязнения и химического заражения, а также уточнить медицинскую, эпидемиологическую, ветеринарную и фитопаталогическую обстановки.


Существует несколько видов разведки.


Разные участки дорожной сети, водных преград и маршрутов  обеспе​чивают органы министерств путей сообщения и  транспорта Государствен​ной корпорации "Трансстрой". Медицинскую  и  эпидемическую  обстановку уточняют органы Минздрава РФ, ветеринарную и фитопаталогическую - Ми​нистерство сельского хозяйства, и продовольствия РФ. Координируют зада​чи разведки органы управления  ГО  ЧС  административно-территориальных образований и категорированных городов, из  которых  предусматривается эвакуация населения.


Воздушную разведку ведут специально подготовленные экипажи  само​летов и вертолетов гражданской авиации, МЧС и Вооруженным Сил РФ.


Наземная разведка проводится разведывательными  формированиями  и подразделениями войск ГО, учреждений сети наблюдения  и  лабораторного контроля, постами радиационной и химической разведки.


Речную (морскую) разведку выполняют  разведывательные  формирова​ния ГО, силы и средства, выделяемые для этого военно-морским  командо​ванием, с помощью судов (катеров) и других плавсредств.


10. Защита эвакуируемого населения от воздействия поражающих фак​торов современных средств нападения - это важнейший элемент жизнеобес​печения людей. Необходимость в ней может  возникнуть  на  любом  этапе эвакомероприятий. Она заключается в планировании и  проведении  радиационной и химической разведки, дозиметрического и химического  контро​ля, в подготовке средств коллективной и индивидуальной  защиты.  Кроме того, она предполагает строгое соблюдение  населением  режимов  радиа​ционной защиты, организацию санитарной и специальной  обработки  мате​риальных и транспортных средств, дорог, инженерных сооружений,  одежды и обуви. На маршрутах движения и  в  районах  размещения  эвакуируемых проводится непосредственная работа по реализации этих положений.


Наиболее сложные мероприятия, требующие специальной подготовки  и применения технических средств, выполняются с привлечением  Формирова​ний радиационной и химической защиты, войсковых частей и подразделений химической защиты ГО и Вооруженных Сил РФ в порядке взаимодействия.

ВЫВОДЫ   ПО  ТЕМЕ


Защита населения от опасностей, возникающих в чрезвычайных ситуациях природного и техногенного характера, и  в  военное  время является одной из главных обязанностей руководителей министерств и ведомств го​родов  и  районов,  объектов экономики, организаций и учреждений,  установленных Федеральными законами "О защите населения и территорий  от чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характер." и "О  граж​данской обороне".


Эвакуация как один  из  основных  способов  защиты  требует  тща​тельной подготовки к ней каждого руководителя, всех органов и  серьез​ного обучения всех граждан.


Затем слушателям демонстрируется видеофильм 

"Эвакуация  -  способ  защиты".


Завершает занятие преподаватель ответами на вопросы слушателей  и заданием на самоподготовку.

31
23

