[bookmark: _GoBack]По факту пожара в петербургской больнице 
возбуждено уголовное дело
Следственный комитет по Санкт-Петербургу возбудил уголовное дело по факту пожара в больнице Святого Георгия, статья - "причинение смерти по неосторожности двум и более лицам", сообщает пресс-служба ведомства.
В региональном СК уточняют, что сейчас проводятся первоначальные следственные действия. В частности, выясняется точное количество погибших. По предварительным данным, скончались пятеро пациентов больницы, подключенные к аппаратам ИВЛ. Пока в отделении реанимации работают пожарные.
Одной из возможных причин пожара называют короткое замыкание или неисправность аппаратов ИВЛ.
Стоит отметить, что сама больница Святого Георгия перепрофилирована под лечение пациентов с COVID-19. И следователям, криминалистам и другим специалистам предстоит работать в "красной" зоне.
Текст: Вера Черенева (Санкт-Петербург)  РГ 12.05.250

Короткое замыкание аппарата ИВЛ или его неисправность могло привести к пожару в отделении реанимации в больнице Святого Георгия в Петербурге. Об этом сообщает ТАСС со ссылкой на источник в экстренных службах.
Напомним, ранним утром в больнице, рассчитанной на 579 пациентов и перепрофилированной под лечение COVID-19, произошел пожар. Загорелась аппаратура в отделении реанимации на шестом этаже, площадь возгорания составила 10 квадратных метров.
Пациентов и медработников вывели из отделения. Всего было эвакуировано порядка 150 человек.
Как говорят в городском управлении МЧС, есть погибшие. По предварительным данным, скончались пять пациентов, подключенных к аппаратам ИВЛ.
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