Прокуратура проведет проверку после гибели детей на пожаре в Воркуте 
Мать погибших мальчика и девочки ранее была ограничена в родительских правах, но восстановила их. На момент пожара женщина находилась в квартире в состоянии алкогольного опьянения, сообщает пресс-служба регионального надзорного ведомства.
В одной из квартир в доме №10 по улице Набережная шахтеров в Воркуте 15 июня произошел пожар. Двое малолетних детей (девочка 2014 года рождения и мальчик 2016 года рождения) погибли. На момент пожара их мать находилась в квартире в состоянии алкогольного опьянения.
Женщина ранее привлекалась к административной ответственности по ст. 5.35 КоАП (неисполнение или ненадлежащее исполнение родителями обязанностей по содержанию, воспитанию, обучению, защите прав и интересов несовершеннолетних), а также ограничивалась в родительских правах, но в 2019 году решением суда в родительских правах была восстановлена. На сегодня на учете в органах системы профилактики мать погибших детей не состоит.
Прокуратуре Воркуты предстоит дать оценку исполнения местными органами системы профилактики законодательства об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних. По итогам проверки при наличии оснований будут приняты исчерпывающие меры прокурорского реагирования, говорится в пресс-релизе прокуратуры Коми.
Позже СУ СКР по региону сообщило, что по факту смерти на пожаре двух несовершеннолетних возбуждено уголовное дело по признакам преступления, предусмотренного ч.3 ст.109 УК (причинение смерти по неосторожности двум лицам).
БНК, 16.06.20

В Воркуте из-за пожара в квартире погибли двое детей
Трагедия случилась днем 15 июня в многоэтажном доме на Шахтерской набережной.
Возгорание произошло на втором этаже в доме на Шахтерской набережной в Воркуте. Пожарные спасли четверых человек, из них двоих детей. По дороге в больницу несовершеннолетние скончались.
В социальных сетях появилась информация о пожаре в Воркуте на улице Шахтерская набережная. Очевидцы сообщали, что по предварительной информации, взрослые распивали спиртные напитки, когда случился пожар в квартире, от дыма погибли двое детей.
В МЧС по Коми БНК сообщили, что 15 июня в 16:50 в «Службу спасения» Воркуты поступил сигнал о пожаре в многоквартирном жилом доме №10 по Шахтерской набережной.
По прибытию пожарных из окон квартиры на втором этаже шел дым. Из квартиры спасли и передали бригадам скорой медпомощи четверых человек, среди них было двое детей. Самостоятельно из дома эвакуировались 32 человека. По дороге в лечебное учреждение дети скончались, мужчина и женщина госпитализированы.
Пожар повредил квартиру на общей площади в четыре квадратных метра. Предварительная причина – неосторожное обращение с огнем при курении, уточнили в ГУ МЧС по Коми. 15.06.20
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